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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 1. 目的と実施概要 

1. 目的と実施概要 
 

1.1 アンケート調査の目的 
 総合戦略の目標である『次世代を担う若者が、地域で誇りと希望を持ち、安心してくらし

働ける香南市』の実現にあたっては当事者である次世代を担う若者（子ども）の夢や仕事・

子育て、まちづくりに関する考えや意見を聞き、施策に繋げていくことが重要である。 

 香南市では、若者（子ども）の将来展望に必要な調査・分析として、市内の小学 6年生、・

中学 3年生、18 歳を対象に、魅力ある香南市をつくるアンケートを実施し、香南市に対する

考えや進学・しごと、香南市に望む施策などを分析する。 

 

1.2 アンケート調査の実施概要 
 

目  的 
人口の将来展望や総合戦略に盛り込む事業等の検討に活用するための基礎

資料を得るため 

内  容 
若者（子どもたち）の香南市でのくらし（夢や仕事・子育て・まちづくり）

や定住についての意見、香南市に望む意見の把握 

対 象 者 

①市内小学 6年生（７小学校）、 292 名 

②市内中学 3年生（４中学校）、 222 名 

③市内在住の 18歳、387 名           合計 901 名 

回収状況 

①回収数：210 ｻﾝﾌﾟﾙ、回収率：71.9％、有効回収数 206 ｻﾝﾌﾟﾙ 

②回収数：195 ｻﾝﾌﾟﾙ、回収率：87.8％、有効回収数 193 ｻﾝﾌﾟﾙ 

③回収数： 57 ｻﾝﾌﾟﾙ、回収率：14.7％、有効回収数 57 ｻﾝﾌﾟﾙ 

 

 

全体における回収数・回収率・有効回答数・有効回答率は下表に示す結果となった。 

 

回  収  数 462 サンプル 

回  収  率 51.3％ 

有 効 回 答 数 456 サンプル 

無効回答数（白紙） 6 サンプル 

有 効 回 答 率 50.6％ 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 2.アンケート調査の結果概要 

2. アンケート調査の結果概要 
 
（1）魅力ある香南市をつくるアンケート調査 
 

香南市まち・ひと・しごと創生総合戦略について 【問 5.6】 

 

○「人口が減少することで、まちの元気がなくなる」ことが「わかりましたか？」に 

ついて、「はい」と回答した割合は 92.8％。 

○それぞれの区分においても、９割以上が「はい」と回答している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「人口を増やしてまちを元気にするには、「まち」「ひと」「しごと」のとりくみが必要」

だということが「わかりましたか？」についても、「はい」と回答した割合は 95.6％。 

○それぞれの区分においても、９割以上が「はい」と回答している。 

 

 
 

   【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 
   問５．「人口が減少することで、まちの元気がなくなる」こと   問６．「人口を増やしてまちを元気にするには、「まち･ひと･しご 

      がわかりましたか？                      と」のとりくみが必要」だということがわかりましたか？ 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 436 95.6% 197 95.6% 184 95.3% 55 96.5%

いいえ 13 2.9% 6 2.9% 6 3.1% 1 1.8%

無回答 7 1.5% 3 1.5% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 423 92.8% 195 94.7% 176 91.2% 52 91.2%

いいえ 27 5.9% 9 4.4% 14 7.3% 4 7.0%

無回答 6 1.3% 2 1.0% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才
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高校卒業後の予定について 【問 4】 

 

○高校卒業後の予定については、『香南市以外に住んで、進学・就職したい』が約３割。 

『香南市に住んで、進学・就職したい』は２割強。 

過半数近くは『わからない』と回答。 

○年齢が上がるにつれて、「わからない」の割合が下がり、「香南市以外」または「香南市」

に住んでの進学・就職したい割合は、ともに高くなっている。 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

回答者数 構成比 小学６年生 中学３年生 18才
51 61 24

(24.8%) (31.6%) (42.1%)
31 57 19

(15.0%) (29.5%) (33.3%)
121 74 13

(58.7%) (38.3%) (22.8%)
3 1 1

(1.5%) (0.5%) (1.8%)
206 193 57

(100.0%) (100.0%) (100.0%)
合計

無回答

わからない

香南市に住んで、進学・就職したい

香南市以外に住んで、進学・就職したい 29.8%136

100.0%456

5 1.1%

45.6%208

107 23.5%

全ての世代で「香南市以外に住む」が「香南市に住む」より多い 
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香南市は魅力あるまちだと思いますか 【問 9】 

 

○香南市は「魅力あるまち」と回答した割合は７割を越えている。 

年齢が上がるにつれて、その割合は減少しているが、１８才でも約６割が「魅力あるま

ち」と回答している。 

○「わからない」という回答も、年齢が上がるごとに上昇している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 326 71.5% 159 77.2% 133 68.9% 34 59.6%

いいえ 24 5.3% 8 3.9% 9 4.7% 7 12.3%

わからない 105 23.0% 38 18.4% 51 26.4% 16 28.1%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数

年齢が上がるにつれて 

「わからない」の回答割合が上昇 
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香南市で住み続ける（定住する）ことについて 【問 30】 

 

○香南市で「住みたい」、「住み続けたい」と４割弱が回答している。年齢が上がっても、

「住みたい」「住み続けたい」は３割を越えている。 

○小学 6年生では「香南市で住みたい」の意見が高いが、年齢が上がるほど、「香南市以外

に住む予定がある」、「住みたい」の意見が多くなり、その差が縮小されている。 

 

 

 
 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

170 37.3% 92 44.7% 59 30.6% 19 33.3%

107 23.5% 40 19.4% 51 26.4% 16 28.1%

35 7.7% 17 8.3% 14 7.3% 4 7.0%

141 30.9% 55 26.7% 69 35.8% 17 29.8%

3 0.7% 2 1.0% 0 0.0% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

18才

香南市に「住みたい」「住み続けたい」

総数 小学６年生 中学３年生

香南市以外に「住む予定がある」、
または「住みたい」

香南市に「住みたくない」

わからない

無回答

合計
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3. アンケート調査の結果 （全体・区分） 
 

3.1 アンケート調査の結果 
 

（1）回答者の属性 

 
① 年 齢・性 別 （問 1.2） 

 
 小学６年生が 45.5％、中学 3 年生が 42.2%、18 才が 12.3％。 

 18 才の割合が低いが、全区分からの回答は得られた。 

 女性「53.3％、男性 46.7％の方から回答があった。（全体） 

 3 区分（小学 6年生・中学 3 年生・18 才）においても、女性の回答が多い。 

 

 
 

 

 
 

 

② お住まいの地域 （問 3） 
 

 居住地の割合は、野市町が約 7 割。人口及び学校・児童数の影響が大きい。 

 

 
  

対象者数 回収数 有効回答数 無効回答数 構成比

小学６年生 292 210 206 4 45.5%
中学３年生 222 195 193 2 42.2%
 18才 387 57 57 0 12.3%

合計 901 462 456 6 100.0%

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

男性 213 46.7% 96 46.6% 95 49.2% 22 38.6%

女性 243 53.3% 110 53.4% 98 50.8% 35 61.4%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比
赤岡町 20 4.4% 10 4.9% 8 4.1% 2 3.5%

香我美町 65 14.3% 28 13.6% 27 14.0% 10 17.5%

野市町 311 68.2% 141 68.4% 134 69.4% 36 63.2%

夜須町 43 9.4% 16 7.8% 18 9.3% 9 15.8%

吉川町 17 3.7% 11 5.3% 6 3.1% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

18才中学３年生小学６年生総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

③ 高校卒業後の予定 （問 4） 
 

 高校卒業後の予定は、「香南市以外に住んで、進学・就職したい」が 3割。（全体） 

 「香南市に住んで、進学・就職したい」が 2割強。（全体） 

 「わからない」という回答は 5 割弱。（全体） 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

136 29.8% 51 24.8% 61 31.6% 24 42.1%

107 23.5% 31 15.0% 57 29.5% 19 33.3%

208 45.6% 121 58.7% 74 38.3% 13 22.8%

5 1.1% 3 1.5% 1 0.5% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数

合計

18才中学３年生小学６年生

わからない

無回答

香南市以外に住んで、進学・就職
したい
香南市に住んで、進学・就職した
い
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

④ 人口が減少することでまちの元気がなくなることはわかりましたか （問 5） 

 
 92.8％とほとんどの回答者が、「人口が減少することでまちの元気がなくなる」ことに

「はい」と回答。（全体） 

 それぞれの区分でも、9割を超える回答が「はい」と回答。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 423 92.8% 195 94.7% 176 91.2% 52 91.2%

いいえ 27 5.9% 9 4.4% 14 7.3% 4 7.0%

無回答 6 1.3% 2 1.0% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

⑤ 人口を増やしてまちを元気にするためには、「まち」「ひと」「しごと」のとりくみが

必要だとわかりましたか （問 6） 
 

 95.6％とほとんどの回答者が、人口を増やしてまちを元気にするためには、「まち」「ひ

と」「しごと」のとりくみが必要だと理解してもらえた。（全体） 

 それぞれの区分でも、9割を越える回答が「はい」と回答。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 436 95.6% 197 95.6% 184 95.3% 55 96.5%

いいえ 13 2.9% 6 2.9% 6 3.1% 1 1.8%

無回答 7 1.5% 3 1.5% 3 1.6% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（2）香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 
① お住まいの地域（まち）は住みやすいですか （問 7） 

 
 約８割が「住みやすい」と回答。（全体） 

 「住みやすい」の回答率は、年齢が上がるごとに減少している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 

 

☞「具体的な理由」（問 7-1）に対するご意見は『５４ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 355 77.9% 166 80.6% 150 77.7% 39 68.4%

いいえ 38 8.3% 12 5.8% 18 9.3% 8 14.0%

わからない 63 13.8% 28 13.6% 25 13.0% 10 17.5%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

② 香南市に愛着（親しみ）を感じていますか （問 8） 
 

 約 7 割の回答が「愛着を感じている」と回答。（全体） 

 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

 

☞「具体的な理由」（問 8-1）に対するご意見は『６１ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 310 68.0% 134 65.0% 141 73.1% 35 61.4%

いいえ 40 8.8% 18 8.7% 14 7.3% 8 14.0%

わからない 105 23.0% 53 25.7% 38 19.7% 14 24.6%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

③ 香南市は魅力あるまちだと思いますか （問 9） 
 

 7 割の回答が「魅力あるまち」だと回答。（全体） 

 「魅力がある」の回答率は、年齢が上がるごとに減少している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 

 

☞「具体的な理由」（問 9-1）に対するご意見は『６３ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 326 71.5% 159 77.2% 133 68.9% 34 59.6%

いいえ 24 5.3% 8 3.9% 9 4.7% 7 12.3%

わからない 105 23.0% 38 18.4% 51 26.4% 16 28.1%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

④ 香南市に魅力ある文化や好きな祭りはありますか （問 10） 
 

 7 割の回答が「魅力ある文化や好きな祭りがある」と回答。（全体） 

 「はい」の回答率は、年齢が上がるごとに減少している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 

 

☞「具体的な理由」（問 10-1）に対するご意見は『６７ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 334 73.2% 162 78.6% 139 72.0% 33 57.9%

いいえ 48 10.5% 19 9.2% 15 7.8% 14 24.6%

わからない 73 16.0% 25 12.1% 38 19.7% 10 17.5%

無回答 1 0.2% 0 0.0% 1 0.5% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

⑤ 香南市で不便なことはありますか （問 11） 
 

 4 割強の回答が「不便なことがある」と回答。（全体） 

 「不便なことがない」の回答は約 3 割強。（全体） 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 

 

☞「具体的な理由」（問 11-1）に対するご意見は『７１ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 200 43.9% 66 32.0% 103 53.4% 31 54.4%

いいえ 153 33.6% 90 43.7% 46 23.8% 17 29.8%

わからない 102 22.4% 49 23.8% 44 22.8% 9 15.8%

無回答 1 0.2% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（3）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事） 
 
① 香南市の農業・林業・水産業は魅力的だと思いますか （問 12） 

 
 「魅力的だと感じている」は 6 割強。（全体） 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 288 63.2% 137 66.5% 122 63.2% 29 50.9%

いいえ 16 3.5% 8 3.9% 4 2.1% 4 7.0%

わからない 150 32.9% 60 29.1% 67 34.7% 23 40.4%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

② 香南市は魅力的な働く場所があると思いますか （問 13） 
 

 「魅力的な働く場所がある」は 4割強。（全体） 

 年齢が上がるごとに、「魅力的な働く場所がある」と思う率は減少している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 199 43.6% 101 49.0% 80 41.5% 18 31.6%

いいえ 70 15.4% 34 16.5% 24 12.4% 12 21.1%

わからない 185 40.6% 70 34.0% 89 46.1% 26 45.6%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

③ 企業への支援、商店街の活性化など、商工業へのとりくみは充実していると思い

ますか （問 14） 
 

 「充実している」は 3割。「わからない」が 5 割を越えている。（全体） 

 年齢が上がるごとに、「充実している」と思う率は減少している。 

 

 

 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才

 
 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 139 30.5% 81 39.3% 48 24.9% 10 17.5%

いいえ 71 15.6% 23 11.2% 37 19.2% 11 19.3%

わからない 242 53.1% 100 48.5% 107 55.4% 35 61.4%

無回答 4 0.9% 2 1.0% 1 0.5% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 

④ 香南市の観光は魅力的だと思いますか （問 15） 
 

 「魅力的だと思う」は約 6 割。（全体） 

 それぞれの区分で約 6割が魅力的だと回答。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 268 58.8% 133 64.6% 103 53.4% 32 56.1%

いいえ 63 13.8% 20 9.7% 36 18.7% 7 12.3%

わからない 123 27.0% 52 25.2% 54 28.0% 17 29.8%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

⑤ 将来、希望する仕事について教えてください（自由記述） （問 16） 
 

  【職種についての参考】 

 
 

 【小学６年生】 

職種 回答者数 構成比 

主として農林水産漁業 10 7.3% 

専門職 35 25.5% 

会社員 3 2.2% 

技術職 4 2.9% 

サービス業 21 15.3% 

医者・医療 25 18.2% 

公務員 14 10.2% 

スポーツ関係 15 10.9% 

その他 10 7.3% 

合計 137 100.0% 

 

 希望する職種は、「専門職（24.8％）」が最も高い。 

 次いで、「医者・医療」、「サービス業」となった。 

 その他意見：ユーチューバー、アイドル、人の役に立つ仕事など  

① 主として農林水産漁業 

［農業、漁業、漁師、林業、水産業など］ 

② 専門職 

［建築士、エンジニア、大工、弁護士、声優、小説家、エンジニア、アニメーター、

カウンセラー、ペットサロンなど］ 

③ 会社員 

［サラリーマン、会社員、ＩＴ系会社など］ 

④ 技術職 

［土木業、建築業、製造業、工業系会社など］ 

⑤ サービス業 

［飲食業、美容師、トリマー、調理師など］ 

⑥ 医者・医療 

［医者、看護師、薬剤師、獣医、助産師、介護士、歯科衛生士など］ 

⑦ 公務員 

［警察官、保育士、教員、自衛隊、消防士など］ 

⑧ スポーツ選手 

［各種プロスポーツ選手、力士、スポーツ指導者など］ 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 【中学３年生】 

職種 回答者数 構成比 

主として農林水産漁業 3 2.4% 

専門職 15 12.1% 

会社員 8 6.5% 

技術職 10 8.1% 

サービス業 12 9.7% 

医者・医療 17 13.7% 

公務員 32 25.8% 

スポーツ関係 5 4.0% 

その他 22 17.7% 

合計 124 100.0% 

 

 希望する職種は、「公務員（25.8％）」が最も高く、全体の 1/4 を占めている。 

 次いで、「医者・医療」、「サービス業」となった。こちらは小学６年生と同じ。 

 その他意見：人の役に立つ仕事、安定した仕事など抽象的な意見が多い。 

 

 

 

 【１８才】 

職種 回答者数 構成比 

主として農林水産漁業 2 5.1% 

専門職 4 10.3% 

会社員 6 15.4% 

技術職 4 10.3% 

サービス業 5 12.8% 

医者・医療 7 17.9% 

公務員 5 12.8% 

スポーツ関係 2 5.1% 

その他 4 10.3% 

合計 39 100.0% 

 

 希望する職種は、「医者・医療（17.9％）」が最も高い。 

 次いで、「会社員」、「サービス業」となった。 

 その他意見：「すでに仕事中」や「安定した職」 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

⑥ 夢や希望する仕事は、香南市でできますか （問 17） 
 

 「夢や希望する仕事が香南市でできる」と回答した割合は３割。（全体） 

 18 才の回答においても、3 割以上が「できる」と回答。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

☞「希望する仕事や夢の実現のために、香南市に対して希望することがありますか？」（問 18）

に対するご意見は『７９ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 136 29.8% 62 30.1% 54 28.0% 20 35.1%

いいえ 110 24.1% 53 25.7% 40 20.7% 17 29.8%

わからない 204 44.7% 87 42.2% 99 51.3% 18 31.6%

無回答 6 1.3% 4 1.9% 0 0.0% 2 3.5%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（4）香南市でのくらしについて （子育て） 
 
① 子どもを安心して育てることができるまちだと思いますか （問 19） 

 
 7 割以上が「安心して育てることができる」と回答。（全体） 

 年齢が上がっても「安心して子育てができる」割合は下がっていない。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 330 72.4% 137 66.5% 153 79.3% 40 70.2%

いいえ 15 3.3% 9 4.4% 1 0.5% 5 8.8%

わからない 109 23.9% 59 28.6% 39 20.2% 11 19.3%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

② 保育所（園）・幼稚園が充実しているまちだと思いますか （問 20） 
 

 7 割以上が「充実している」と回答。（全体） 

 年齢が上がっても「充実している」と回答した割合は下がっていない。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 326 71.5% 142 68.9% 146 75.6% 38 66.7%

いいえ 32 7.0% 16 7.8% 9 4.7% 7 12.3%

わからない 96 21.1% 47 22.8% 38 19.7% 11 19.3%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

③ 子どもを見守るとりくみは充実していると思いますか（児童クラブなど） （問 21） 
 

 約 7 割が「充実している」と回答。（全体） 

 年齢が上がっても「充実している」と回答した割合は下がっていない。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 318 69.7% 133 64.6% 146 75.6% 39 68.4%

いいえ 23 5.0% 18 8.7% 2 1.0% 3 5.3%

わからない 113 24.8% 54 26.2% 45 23.3% 14 24.6%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

総数 小学６年生 中学３年生 18才
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

④ 出産や妊娠中の支援は充実していると思いますか （問 22） 
 

 「充実している」と回答した割合は 3 割強。（全体） 

 「わからない」と回答した割合は６割。（全体） 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 

 

 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 158 34.6% 74 35.9% 70 36.3% 14 24.6%

いいえ 18 3.9% 11 5.3% 5 2.6% 2 3.5%

わからない 275 60.3% 119 57.8% 116 60.1% 40 70.2%

無回答 5 1.1% 2 1.0% 2 1.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

⑤ 「子育て」しながら「しごと」をしたいですか。それとも、「子育て」に専念してから

「しごと」に戻りたいですか （問 23） 
 

 「子育てしながらしごとをしたい」、「まずは子育てに専念したい」、 

ともに約 3 割程度。（全体） 

 18 才については、「子育てしながらしごとをしたい」の方が上回っている。 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

☞「どうしたら子育てがしやすいまちになると思いますか？」（問 24）に対するご意見は 

『８５ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

139 30.5% 68 33.0% 50 25.9% 21 36.8%

137 30.0% 54 26.2% 67 34.7% 16 28.1%

176 38.6% 82 39.8% 75 38.9% 19 33.3%

4 0.9% 2 1.0% 1 0.5% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数

「子育て」しながら「しごと」をしたい

まずは「子育て」に専念したい

わからない

無回答

合計
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（5）香南市でのくらしについて （まちづくり） 
 
① ご近所との交流や助け合いはありますか （問 25） 

 
 年齢が上がるごとに「はい」の回答率は下がっているが、18才においても約 6 割が「交

流や助け合いがある」と回答。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比
はい 287 62.9% 135 65.5% 119 61.7% 33 57.9%
いいえ 73 16.0% 31 15.0% 30 15.5% 12 21.1%
わからない 94 20.6% 39 18.9% 44 22.8% 11 19.3%
無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

② おとなや高齢者の方などと交流する機会はありますか（世代間の交流） （問 26） 
 

 年齢が上がるごとに「はい」の回答率は減少、「いいえ」の回答率が上昇している。 

 18 才においても約５割が「交流する機会がある」と回答。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 261 57.2% 119 57.8% 113 58.5% 29 50.9%

いいえ 106 23.2% 41 19.9% 45 23.3% 20 35.1%

わからない 87 19.1% 45 21.8% 35 18.1% 7 12.3%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

③ 高齢者の方が住みやすいまちだと思いますか （問 27） 
 

 年齢が上がるごとに「はい」の回答率は減少、「いいえ」の回答率が上昇している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 235 51.5% 109 52.9% 98 50.8% 28 49.1%

いいえ 49 10.7% 21 10.2% 18 9.3% 10 17.5%

わからない 170 37.3% 75 36.4% 77 39.9% 18 31.6%

無回答 2 0.4% 1 0.5% 0 0.0% 1 1.8%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

④ 災害に対して、安心できるまちだと思いますか （問 28） 
 

 全体では「はい」の回答率が高いが、18才の回答ではその割合が拮抗している。 

 

 

 
 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

☞「どうしたらもっと安心して住みやすいまちになると思いますか？」（問 29）に対するご意見

は『９２ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

はい 149 32.7% 70 34.0% 60 31.1% 19 33.3%

いいえ 121 26.5% 49 23.8% 53 27.5% 19 33.3%

わからない 183 40.1% 86 41.7% 80 41.5% 17 29.8%

無回答 3 0.7% 1 0.5% 0 0.0% 2 3.5%

合計 456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

小学６年生 中学３年生 18才総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（6）香南市で住み続ける（定住する）ことについて 
 
① 香南市に「住みたい」「住み続けたい」と思いますか （問 30） 

 
 「住みたい」「住み続けたい」と回答した割合は４割弱。（全体） 

 年齢が上がっても、「住みたい」「住み続けたい」は３割を越えている。 

 

 
 

     【全体】 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

☞各回答の理由（問 30-1）は『９６ページ』  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

170 37.3% 92 44.7% 59 30.6% 19 33.3%

107 23.5% 40 19.4% 51 26.4% 16 28.1%

35 7.7% 17 8.3% 14 7.3% 4 7.0%

141 30.9% 55 26.7% 69 35.8% 17 29.8%

3 0.7% 2 1.0% 0 0.0% 1 1.8%

456 100.0% 206 100.0% 193 100.0% 57 100.0%

香南市以外に「住む予定がある」、
または「住みたい」

香南市に「住みたくない」

わからない

無回答

合計

総数 小学６年生 中学３年生 18才

香南市に「住みたい」「住み続けたい」
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

② 香南市以外で住む場合、どちらに住みたいですか （問 31） 
 

 「県外（四国外）」に住みたい、が約 5割。（全体） 

 「わからない」の回答も３割以上。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
  

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

県  外   （四国内） 14 4.9% 10 8.9% 4 3.0% 0 0.0%

県  外   （四国外） 144 50.9% 57 50.9% 71 53.0% 16 43.2%

高知県内    （高知市） 18 6.4% 9 8.0% 7 5.2% 2 5.4%

高知県内     （高知市以外） 14 4.9% 4 3.6% 6 4.5% 4 10.8%

わからない 88 31.1% 31 27.7% 44 32.8% 13 35.1%

無回答 5 1.8% 1 0.9% 2 1.5% 2 5.4%

合計 283 100.0% 112 100.0% 134 100.0% 37 100.0%

18才小学６年生 中学３年生総数
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 「香南市以外で住む」と回答した方のうち、記載のあった都道府県（市町村） 

 

 

  【小学６年生】  （未記入および複数回答もあるので総数とは合わない） 

区分 都道府県（市町村） 回答数 

１ 県外（四国内） 
香川県 ３ 

愛媛県 ３ 

２ 県外（四国外） 

東京都 １６ 

大阪府 １１ 

兵庫県 ４ 

神奈川県 ３ 

北海道 ２ 

宮城県 ２ 

福岡県 ２ 

京都府 １ 

千葉県 １ 

埼玉県 １ 

広島県 １ 

岡山県 １ 

宮崎県 １ 

沖縄県 １ 

韓国 １ 

ロサンゼルス １ 

未定 ６ 

３ 高知県内（高知市） 高知市 ３ 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 

  【中学３年生】  （未記入および複数回答もあるので総数とは合わない） 

区分 都道府県（市町村） 回答数 

１ 県外（四国内） 
愛媛県 ４ 

未定 １ 

２ 県外（四国外） 

東京都 １５ 

大阪府 ６ 

兵庫県 ５ 

神奈川県 ２ 

北海道 １ 

千葉県 １ 

茨城県 １ 

静岡県 ２ 

名古屋県 １ 

埼玉県 １ 

栃木県 １ 

福岡県 １ 

３ 高知県内（高知市） 高知市 ４ 

 

 

 

  【１８才】  （未記入および複数回答もあるので総数とは合わない） 

区分 都道府県（市町村） 回答数 

２ 県外（四国外） 

大阪府 ４ 

兵庫県 ２ 

京都府 １ 

山梨県 １ 

 

 

 

☞各回答の理由（問 31-2）は『１０１ページ』  
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

③ 香南市以外に住んだ場合、いずれは香南市に戻ってきたいと思いますか 
 （問 32・32-1） 

 
 ５割以上の方が「もちろん戻ってきたい」「できれば戻ってきたい」と回答。（全体） 

 18 才においても４割弱の方が、戻ってきたいと回答。 

 

 
 

      【全体】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学６年生 

 

中学３年生 

 

１８才 

 
 

回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比 回答者数 構成比

56 19.8% 31 27.7% 22 16.4% 3 8.1%

93 32.9% 40 35.7% 43 32.1% 10 27.0%

25 8.8% 9 8.0% 9 6.7% 7 18.9%

104 36.7% 30 26.8% 59 44.0% 15 40.5%

5 1.8% 2 1.8% 1 0.7% 2 5.4%

283 100.0% 112 100.0% 134 100.0% 37 100.0%

中学３年生 18才総数 小学６年生

もちろん香南市に戻ってきたい

できれば香南市に戻ってきたい

香南市に戻ってくることはない

合計

わからない

無回答
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 「もちろん戻ってきたい」の主な意見 

［小学６年生］  

自分が住んでいた町だから 時々家に帰りたくなるから 

私のふるさとだから 家族に会うためと自分のふるさとに帰りたいから 

お母さん、お父さんたちがいるから 香南市もいいところだから 

どんなふうに香南市が変わっているか見たいから ここで生まれたから 

住みなれた場所だから 楽しかったから 

家族に会いたいから 親がいるから 

生まれた場所だから 自然でゆったりできるから 

居心地がいいから 香南市が好きだから 

学んだことを香南市で活かしたい自慢したい 恋しいから 

良い町だから 育ったところだから 

まちの様子が気になるから 実家があり家族に会いたいから 

周りの人が高齢者に優しいので、老後戻ってきたい 父や母がいるので 

香南市がどんなになっているか、親に会いたいと思うから  

［中学３年生］  

いつか戻ってきてゆっくり住みたい 自分が住んできた町だから 

ふるさとだから 住みやすい 

みかんがおいしい、実家がある 自分の故郷だから 

思い出があるから 住みやすくて自然を感じることができるから 

小さい時からずっと住んでいるからです 家族に会いたくなったり悲しくなると思う 

気持ちが勿体ないから 地元だから 

親に会いたいから 年末年始などで帰省するから 

いい町だから 家族がいるから 

たまにはキレイな空気を吸いたいし、家族に会いたいから 親がいるから 

懐かしみたい、落ち着く 親に会うため 

［１８才］  

子育てするのを都会でしたくない。その点で香南市は最高だと思う。 

自分が生活しやすかったから 

住みなれた場所だから 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 「できれば戻ってきたい」の主な意見 

［小学６年生］  

香南市が大好きだから 戻って来れたら戻って来たいから 

友達と会う機会も欲しいから 
やっぱり愛着があるし、自分で暮らしやすい市にするとい

うのも興味があるから 

料理人は休みが少ない 生まれ育った町だから 

地元だから 親が住んでいるから 

香南市に知り合いがいると思うから もし災害があり、住むのに不安があれば県外に住むかも 

もう一度帰って振り返りたいから まだまだ住みたいから 

おじいちゃんおばあちゃんに会うため 親がいるから 

自分が育った町だから 住んでいる場所だから戻ってきたい 

どんなふうになっているか 自分が生まれ育った町だから 

たまには地元でいたいから どんな変わり方をしているか 

懐かしいし、友達がいるかもしれないから 親たちに会いたいから 

故郷に帰る！ 香南市は自然がたくさんあるから 

家族を見たくなるから 家族がいるから 

親の手伝いをしたいからです 時々戻った方がいいと思ったから 

一年に一回は自分の町を見てみたいから 生まれた町だから 

老後は田舎で過ごしたいから  

［中学３年生］  

親がいるから 自分が生まれ育った思い出のある場所だから 

やっぱり安心できるので自分の地元がと思うから 愛着がある 

地元が落ち着く 地元だから 

いい町だから 香南市で育ったから 

みんな優しいし、話していると楽しいから 老後は田舎で過ごしたいから 

たまに戻ってくるのもいいと思う 田舎を感じたい 

いずれは戻ってきたい 特になし 

地元だから 県外に住んでだとしても、たまには帰って来たいと思う 

家族に会う 家族で住んでいるから 

仕事で戻れないかもしれないと考えたら 恩返し 

地元だから 親に会うため 

住みやすいから 住みやすいから 

子供の時から住んでいたから 親が将来香南市に住んでいると思うから 

友人や家族に会うため 香南市で住みたい気持ちはあるから 

僕の地元だから 実家に帰る 

［１８才］  

商業が普及していたら戻ってきたい 

住みやすいと思うから 

高知で就職したら実家に戻る予定 

地元だから 

実家があり、将来的には高知空港で働きたいと考えているため 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 「戻ってくることはない」の主な意見 

［小学６年生］  

香南市は好きではない 

宮崎から遠いから 

仕事を簡単には変えられないから 

祖父母が仙台在住のため毎年行くが、街に活気がある気がする 

東京に住むから 

仕事が多いから 

［中学３年生］  

南海トラフが怖いから 

不自由だから 

田舎だから 

逆に戻って来たい理由がない 

いやだから 

［１８才］  

希望の仕事がないから 

田舎で住みにくいから 

治安が悪い 

やりたい仕事が近くにない 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

 

 「わからない」の主な意見 

［小学６年生］  

香南市がいい所だな～と思ったら帰ってくるかも・・・ 

正月とかに帰って来たりした時に香南市に行くぐらいでいい 

元々住んでいた所に戻って来たいとか、その住んだ所の居心地賀よくて戻って来たくないとかあってわからないから 

仕事がない（IT 系） 

都会がどんな感じかわからないから 

まだ大人じゃないし、その時にならないとわからないから。 

他県で住んでみないと結果はわからない 

仕事によると思う 

仕事があるから分からない 

その時の自分による 

未来にならないと分からない 

結婚などもあるので分からない 

他のところが香南市より充実していれば分からない 

わからない 

［中学３年生］  

その時の気持ち次第 

バスと汽車の値段を下げる 

戻ってきたいと思うほどのものがない 

仕事がない、交通の便が悪い 

将来のプランがまだ分からない 

その時の状況によるから 

県外に住んでみてどうかまだわからないから 

まだ未来のことなので 

その時の気分 

どっちが自分に合っているか分からないから 

住みたい所が住みやすかったら残るけど、住みにくかったら戻って来る 

県外で自分に合った仕事があるかもしれないから 

場合による 

他県でいろいろなことをしたい 

どちらが住みやすいか分からない 

まだわからない 

まだ決まっていない 

［１８才］  

戻りたいかもしれないし、戻りたくないかもしれない 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

 

（７）香南市が元気なまちになるためのご意見（自由意見） 

 

 

 

 

 

 

［小学６年生］ 
［赤岡町 小学６年生：男性］ 

香南市をもっと都会にしてバックキャスティングをすればいい 

ゲームセンターや子供が来れるようになるかを考えてたてたらいいと思います 

［赤岡町 小学６年生：女性］ 

みんなが働く所がたくさんあったらいい 

［香我美町 小学６年生：男性］ 

自然、ニラの生産量 

他の所で住んだ事がないのでわからないが、香南市は好きです 

香南市は平和やし、自然がいっぱいあって、そんな所は、いっぱい他の地域に自慢できるんだと思う。 

香南市は店とかが少ないから、もうちょっとつくって欲しい。そしたら僕は住みたくなると思う。 

僕は、困っている人がいたら食べ物をいっぱいあげたりする支援があれば、いい町だな～とか、住み続けたいな～とか思

うと思う。 

祭りが多くある 

みんなが挨拶できたらいいと思う 

香南市は元気なので好き 

［香我美町 小学６年生：女性］ 

お祭りとかあって楽しいところ。もっと公園とか。お年寄りとかはベンチとかに座って子供の遊んでいるところを見て元

気になってもらう。 

もっとお年寄りと子供が交流する場を作って町をもっとにぎやかに 

人と人が会う機会を増やせばいいと思う 

自分の住んでいる地域の自慢は、色々なイベントをやっているところだと思う 

挨拶をみんなしたりする。地域の行事にできるだけ参加する。 

香南市は珍しく自然があります！そして香南市は少し交通が不便です。バスとかもっと充実したらいいなと思います。 

香南市は山北みかんがおいしい。いろんなお店や遊ぶ場所がいっぱいあったらいいと思う。 

香我美町に店をもうちょっと増やす。 

公園を造る。いっぱい木を使って！ 

香我美町は山北みかんがとってもおいしいです。自分はこの山北みかんが世界一おいしいみかんだと思います！！自慢

の町です！ 

香南市は色々なことが充実しているので、もうあまり付け足すことはないですが、香南市の人口減少だけは、なくすよう

にしたいです。できれば自分もそれなりに、香南市の役に立つことをしたいなと思いました。 

南海トラフに対してもっと対策をするべき。海が近いのに対して避難タワーが低すぎだと思う。 

香南市は地域の人が優しい。子供が少ないので、子供ができるような施設をもっと作ったらいいと思う。もっと全国へ香

南市をＰＲして、いろんな人に知ってもらい、たくさんの人に来てほしい。 

１．山北みかんがおいしい、人が優しい 

２．交流とかをして、人と人との繋がりをつくる 

３．災害のこと 

山北みかんが有名なので、みかん農業を存続させてほしい 

おじいちゃんおばあちゃんと遊べる。 

≪例えば、こんなことを聞いてみたいです≫ 
● 香南市、またはお住まいの地域の自慢（好きなところ）について 
● 香南市がどう変わればもっと住みやすくなる、住みたくなると思いますか。 
● どのような支援があれば、「香南市に住み続けたい」「香南市に戻ってきたい」と思いますか。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

道路の設備が整ったら、もっと住みやすくなると思います。 

もうちょっと、公園を香南市に作ってほしい 

香南市の好きなところ 

・山がいっぱいある（自然いっぱい）、みかんがおいしい、みんな優しい、挨拶してくれる人が多い 

一人ひとりの意見をしっかり聞いて、少しずつ物事を進めていくこと。 

みんなの事を考えて町づくりをしていくこと。 

［野市町 小学６年生：男性］ 

赤岡町は祭り多くて楽しい 

香南市の人口が（野市町）増えているし、欲しい物が手に入ることが自慢できるところです。 

香南市は子供の遊び場が少ないところを改善すれば、もっと良い町になると思います。 

いっぱいイベントを増やしたらいいと思う 

プレミアム商品券の充実(親）、市を出なくても一通りの買い物ができる(親）、 

安芸方面にも市内方面にも行くのに便利(親）、今でも住むには充実している所だと思う 

街路灯が少ない所があるので必要な場所には設置を！少しでも子供が安心して過ごせる街に 

挨拶が定着している街（子）、駄菓子屋がたくさんある（子） 

充実した子育て支援をもっと増やす、公共の乗り物の利便性 

人口減少に歯止めを掛けることが重要になるから、香南市をもっとアピールして人口を増やしたり、魅力を伝えたりし

て、コミュニティデザインを描いていくこと。 

もっと遊ぶ、遊べる場所を増やしてほしいです 

平均以上の収入が見込めること。 

公共交通機関を安くし、利用しやすくする。 

若者が楽しめるアミューズメントパークがある。 

登下校時のメールサービスが利用できる。 

仕事の有無にかかわらず、保育園、託児所など預かってもらえる。 

放課後、ﾎﾞﾗﾝﾃｨｱの方に協力してもらい勉強を教わったり、一緒に遊んだり、自由に過ごせる場所があればいいと思う。 

学童に入らなくても自由に出入りができる場所。 

自然がたくさんあって落ち着けます。買い物にも不便なく助かっています。 

狭い道路が多いので、難しいと思いますが、できる所からひろくしていただけると、車と歩行者、自転車が安心できると

思います。 

今のままでも充分過ごしやすく住みやすいです 

みんなが気軽に使える体育館がほしい。みんながたくさん遊べる公園がほしい。 

雨の日でもみんなが遊べる室内広場がほしい。 

家庭への負担（保育料・給食費など）を減らしてくれたら安心して生活できると思う。もしそれが無理であれば、給付金

などあればいいと思います。 

映画を見ることができるところや水族館を作ってほしいことと、みんながスポーツをすることができる大きな施設がな

いのでそれを作ると香南市がもっとよくなると思います。 

高知市内へ行くのに山田だと電車代が安いのに香南市だとすごく高い。同じぐらいの距離なのに安くなったらいいな。 

街全体でわくわくするような祭りがあったらいいな。 

子どももお年寄りも寄れる公園が中心部にあるといいな。 

歩くのに不安の少ない歩道があればいいな。 

平地で大きい公園があまりない。小さい子やおとなたちが集う場所でもある。 

自転車用道路が無い。たまにぶつかりそうになる。 

野市はいろんな所から引越ししてきた人がいて、みんな仲良くなれる。 

夜真っ暗なので、みんなのために街灯をつくってほしい。 

仕事を探してくれたり、助けてくれるならみんな戻ってきたいと思う。 

香南市が日本で注目を浴びるようなことをすれば、香南市に行ってみたいと思う人が増えて、気に入ってくれた人たちが

香南市に住んでくれると思う。 

遊ぶところを多くしてほしい 

自然がいっぱいある 

助け合いがあるところ。サイクリングしているときに渡らせてくれる車の運転手さんがほとんどだった。 

もう少し町がきれいになれば町も活気づくと思う。 

いろいろなみんなが楽しめる物がいっぱいあると住みたくなる人も増えると思う。 

一人暮らしの人に給付金を渡す。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

今もすてきな香南市がもっとすてきになるように、自然に特化した町をつくりたい 

フェスタなどをもう少し増やしてもっとたくさんの人に来てもらえるようにしたらいい。 

のいち駅をもっと大きくしたり、近くにショッピングモールなどを建てればいい。 

交流イベントを増やして子どもから高齢者の人まで楽しめるイベントをつくる。 

ゴミをみんなが見つけたら拾い、家に持って帰って香南市をきれいにする。 

地産地消で香南市を元気にする。 

ニラを使った香南らしい食べ物をつくればいい 

高齢者が利用しやすい場所にすればいい 

自然と工業を両立させる 

自然を活かした行事を増やす 

避難所はしっかりあるようにする 

希望したい職業があるようにする 

もともと今がいい町だから持続するべき 

全国でもトップクラスの動物園がある 

香南市には居たいけど、仕事が四国外になるから 

しっかりとみんながつながっていて、優しい人ばかりの町にすると、もっと住みやすくなると思う。 

香南市の好きなところは、みんなが仲良くて笑顔なところ 

住みやすくなる方法は、もっと香南市を大きくしてみんなが居心地のいい町にしていったらいいと思いました。 

地域のお祭りでは、みんなが協力的である。 

高齢者を対象に買い物サービスを充実してあげると助かると思います。高齢の方が買物に苦労しているとよく聞くので。 

自慢の所はイオンモールや水族館、動物公園、遊園地があるところです。 

公共交通はあるが、最寄りの駅へのアクセスが悪いため結局自家用車が必要となり、車がないと不便である。高齢者は不

便ではないかと思う。病院も総合病院が野市町にはない（野市中央病院はあるが診療が限定的で、完全予約が必要な科も

あり不便である）。市立病院があっても良いと思う。 

子どもと楽しめる大きな施設がもっとあればいいなと思う（雨天時でも）。そして、県外から来た人と出かけるスポット

があればうれしいです。 

国保税がとにかく高すぎて、生活費に支障をきたすから何とか下げてほしいと思います。（これはずっと思っていること

です） 

避難訓練を重視していて、学校や地域でも多く取り組んでいるのですばらしいと思います。 

TV、メディアの影響は大きいので、どんどん PR して香南市の魅力を分かってもらえるといいと思います。 

とにかく、この良い香南市をコロナが過ぎればどんどん盛り上げていってほしいと思います。 

自然がたくさんある町だと思っています。野市町の中心部は交通機関も充実していますが、少し離れると高齢者の交通手

段が急に無くなっているように思います。車の運転ができない人でも自由に移動できるようになればと思います。 

香南市は住宅も多くなり人口が増加していますが、地域が限定されています。その地域の保・幼・小の適正な規模を考え

てもらいたいです。すごく少ない保育所もあればなかなか定員いっぱいで入りにくい保育所もあるようです。小学校も人

数が多すぎて大変なところがあるとも聞きました。 

香南市に住んで香南市の企業に就業できたらいいのですが、企業がないといけないので、もっと増えたらと思います。香

南市が大好きなのでもっともっといい町になってくれたらいいと思います。 

［野市町 小学６年生：女性］ 

小さくてもいいので公園を増やしてほしいです 

日本で一番に選ばれた野市動物公園があるところが自慢です。人と人がたくさんある山などの自然を通して繋がれたら

いいなと思います。 

もっと人の事を気にかけてあげられるような町になったら住みやすくなると思う 

私が住んでいる野市町は、人口が増えて、活気のある町だと思いました。近所との交流などもあって安心して住むことが

できます。しかし、最近、香南市の学校の廃校の話を聞いて、他の町の人口が気になります。一つの町が活気的になって

も、他の町が減ってしまったら人が一部に集中するので、何か取り組みがあれば人口も増えるんじゃないかなと思いま

す。(例えば市全体で行うイベントなど）そういった取り組みで魅力アップさせれば、香南市が活気に満ちた、今よりも

良い所になるのではないかと思います。 

もちろん、それぞれの町の個性もあるし、人々が繋がった、住みやすくて安心できる(ここに住んでいて良かったと思え

る）素晴らしい所なので、県内にとどまらず、県外の人にも知ってもらえたらいいなと思います。（香南市にも自慢でき

るところがたくさんあるので、それのＰＲを強めれば県外の人にも来てもらえるかなと思います。） 

香南市の好きなところは、空気がきれいなことと、地域の人と挨拶ができるところです。 

もっと服屋さんやブランド店をつくると若者達が住みたい・住み続けたいと思うと思います。 

あと、食べ物屋さん・気軽に行ける店を増やせばいいと思います。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

表紙に写っている西川花公園に去年初めて行きました。とてもすばらしくきれいでした。 

もう少し公園をつくってはどうでしょうか。たくさんの人たちが来て、いやしの場所になると思います。 

街灯をもっと増やしてほしいです 

アンケートの結果をしっかり活かしていただいたらいいと思います。 

三宝山のお城を直し、観光名所にする。 

転居してまだ 2年足らずのため詳しくは分かりませんが、歩道（歩行者専用）等の整備をしてもらいたい。自転車通学の

子どもが数回転倒してけがをしたことがある。先日も香南市で高齢者が道路脇の側溝で亡くなる事故もありました。 

私の近所さんはとてもみんな優しいです。いつも笑顔で対応してくれます。 

不便なのはゴミの捨て方です。ゴミ袋が有料なのは納得しています。粗大ゴミを持って行くことが大変です。近所のゴミ

捨て場で月 1 回回収とかにはならないでしょうか。安芸市のように何でも燃やせる（違うかもしれませんか？）ようにな

ったらもっとうれしいです。 

絶対大きめの公園がいる！！（特に市役所あたり） 

（子どもが歩きや自転車で行ける範囲、空港公園は遠いし、地震があったら恐い） 

（ボール遊びができる、テーブルやイスがある憩いの場、遊具も少し、駐車場付き） 

以前住んでいた名古屋は公園が充実してました。名東区には大きいのから小さめの公園などいっぱいありました。子ども

が小さいとき、のびのびと体を動かして遊べる場所が必要だと思います。（おにごっこやサッカー、自転車の練習、桜の

花見、落ち葉遊びや水遊びなど） 

若い世代が子育てしにくいと転入もしづらいし、税収も下がるので、子育てしやすいまちづくりをお願いします。 

いろんな人が元気に暮らしていることが地域の自慢だと思います。ボランティア活動やたくさんの人で地域のことにつ

いてお知らせをすればいいと思う。香南市側から今やっているプレミアム商品券みたいなものがあるといいと思う。 

住み続けていきたいと思いますが、のいち駅周辺は夜も明るく栄えているため、便利な反面少し離れると街灯もポツポツ

程度で子どもを持つ親からすると、とても恐いと感じます。新しく家が増えていっているので、その分、街灯や歩道など

も増やし、広げていってほしいです。 

ニラやみかんなどの特産品がすごくおいしい 

日本一ののいち動物公園がある。（すごく楽しい） 

アクトランドも楽しい 

みんな明るくて元気 

特産品のニラやみかんなど食べ物が充実している。 

産業や観光を盛り上げる。 

外国人や県外のひとでも迎えてくれる。 

みんなが協力して人口を増やす 

香南市で好きなところは地域の人が優しいのと自然がたくさんあるところです 

いろんな場所がある。お祭りがたくさんあって楽しい。 

公園などをたくさん設けてはどうでしょう 

自然がたくさんあるところ。自然がいっぱいで空気がすごくいいところ。 

公園など子どもの遊び場が増えてくれれば、もっと住みたくなります。 

たくさんの人と関われるイベント開催してほしい。（人と協力して脱出ゲームをするなど） 

三宝山にあった遊園地を復活させたい 

高校、大学を増やしたい 

中学校の１日入学で３校交流は知らない人と友達になれたので良かったです。 

「不審者が出る」という看板や「飛び出し注意」の看板があり、香南市の人たちのことを考えてくれているんだと改めて

思った。 

香南市はとても豊かで静かな町だし、いろんなイベントも行われているからたくさんの人が楽しめるからいいと思う。 

近くにたくさんお店があるといい。 

自分の好きな方面の仕事ができるようになる 

高知県は猫などの殺処分が全国で高いので、猫や動物を捨てないような環境を整えてほしい。 

あいさつをする 

コロナの中で楽しく遊べる場所 

自然を使ったイベントをたくさんして、それを拡げて、香南市のことをよく知ってもらうことが大切だと思いました。 

スーパーなどがフジとマルナカとかだけで、行くのに遠いからもっとスーパーなどを増やしてほしい 

地域の自慢は自然がたくさんあって落ち着くところ。 

「香南市に戻ってきたい」と思うことは、少し都会みたいになればいいと思う。例えば、タクシーを増やしたりイオンモ

ールみたいな大きなショッピングモールを建ててほしい。 

意見として、毎年１回、何かの記念日をつけて祭りをすればもっと香南市が盛り上がると思う。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

香南市の人はすごく優しい人がいる。そして親切な人もいる。そして子どもがとっても優しい。 

好きな所はイオン。日用品がそろって、買い物、食事ができるから 

犯罪がないまち 

自然がいっぱいなところがいい 

香南市の好きなところは自然がいっぱいのところです 

現在住んでいる所は同世代世帯も多く、住みやすい環境ではあると思います。静かで生活を行うにはいいと思います。た

だ、仕事となると香南市以外になることが多いため、子どもの就職になると香南市以外になると思います。親としては香

南市に住み続けると思いますが、子どもは現時点では分かりません。今後、子ども世代に魅力的なところにできるかどう

かが重要だと思います。 

のいち動物公園は自慢できます。小さい子でも行きやすい。 

地域の人とふれあえる祭り、イベントが多いから好きです 

他の地域の取り組みを調べたり成功例を真似る。 

空家をリフォームして安い家賃で住んでもらう。 

香南市の地域のとりくみを市内の他の地域に知らせる。 

雨に日に体を動かせる、遊べる場所（松山のｺﾐｭﾆﾃｨｰｾﾝﾀｰのようなもの）をつくる。 

短時間でも気軽に子どもを預けられる場所をつくる。 

自然を利用した交流しながら楽しめる場所をつくる。 

男性が子育てに協力しやすい労働環境をつくる 

託児所の充実、子ども用品の店の誘致 

都会みたいににぎやかにしたいと思っています。わたしは将来のためにいっぱい勉強して、かしこい自分にして、ほめら

れる人がたくさんいたらいいと心から願っています。また、おこられる人もいます。みんなおこられてこそ、おとなにむ

けてがんばっているんです。 

自然が多いところ 

［夜須町 小学６年生：男性］ 

「トマスメくん・トマスメちゃん」 

トマスメくんとトマスメちゃんは、夜須小学校の六年生が夜須町の名産物などを使ったキャラクターで、夜須町を PR す

るために作ったものです。少しトマスメくんの紹介をします。 

10 月 3 日生まれ，性格･･･わちゃわちゃで人懐っこい，特技･･･人を明るくしてくれる、人を笑顔にしてくれる、です。

夜須小学校ではトマスメくん以外にも動画やパンフレットを作っています。ぜひコラボをよろしくお願いします。 

「トマスメくん・トマスメちゃん」 

性格がわちゃわちゃで人懐っこいです。特技が人を明るく笑顔にしてくれるところです。12 歳で誕生日が 10 月 3 日で

す。人口を増やしたり、笑顔を取り戻す為につくったキャラクターです。ぜひぜひコラボをお待ちしております。 

僕は香南市中にハザードマップを配れば地震や災害にも安心できると思います。もっと住みやすいようにするためには、

店を増やしてもっと働けるようにすれば、それぞれの人の家族が幸せに暮らせると思います。僕たちの町にはメロン、ス

イカ、トマト、ニラなどの野菜がたくさんあり、僕たちが作ったかわいいトマスメくんがいます。 

僕たちは今、夜須のキャラクターのトマスメくん、トマスメちゃんを作っています。このキャラクターをもっと広めて町

を元気にしたりしたいです。このキャラクターが広がると、町も元気になると思うし、人口も増やせたらなと思います。

このキャラクターがもっと広がるとうれしいです。 

今、夜須のマークが無いという事で六年の総合でトマスメくんを作りました。性格はわちゃわちゃ人懐っこいです。年齢

は 12 歳で誕生日は 10 月 3 日です。特技は人を笑顔にすることです。トマスメくんの名前の由来は、トマトのトマとスイ

カのスとメロンのメです。トマスメくんを送るのでぜひ見て下さい。 

パンフレットなどで、僕たちの作ったトマスメくんを広めてほしい。香南市のハザードマップを作ってほしい 

トマスメくんはいろんなことができる、トマスメくんはかわいい 

僕たちが夜須を盛り上げるためにトマスメくんを作りました。中に入れているのでぜひ見て下さい。 

まず、僕ら夜須小 6 年では、トマスメくん、トマスメちゃんを広めることができれば、絶対に香南市がにぎやかになり、

そして、他の県からの移住者も増えるでしょう。香南市さんにもぜひこのトマスメくん、トマスメちゃんを広めてもらい

たいと思っています。トマスメくん、トマスメちゃんは香南市の中でも夜須のおいしい物を使ったりしています。僕はト

マスメを、こーにゃんと同じくらい広めて、いずれは、高知で一番になるキャラクターにします。 

［夜須町 小学６年生：女性］ 

夜須小学校の 6年生は、総合の授業で「トマスメくん」というキャラクターを作りました。名前の由来は、夜須町で有名

な「トマト」「スイカ」「メロン」を合わせてできました。 
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夜須小学校の 6年生は、総合の時間に夜須のキャラクターを作っています。その名前は「トマスメくん」です。トマスメ

くんのトマはトマトで、スはすいかでメはメロンです。このように夜須の特産物を使って作りました。目的は夜須の人口

を増やすこと、コロナで元気がなくなっている人をこのキャラクターを使って元気にさせることです。 

今、夜須小の六年生がまちづくりをしています。なので協力して一緒にしたいなと思います。夜須町はメロン、スイカ、、

トマトなどおいしい物もたくさんあるし、可動橋もあるので頑張ってまちづくりをしています。 

私たち 6 年生は、トマスメくんというキャラクターを作っています。トマスメくんの名前の由来は「トマ」がトマトで

「ス」がスイカで、「メ」がメロンとなっています。この「トマト・メロン・スイカ」は夜須町の特産物です。目にスイ

カとメロン、顔がトマトなのでトマスメくんになりました。トマスメくんを作った目的は、町を元気にするためです。他

には、町の人口を増やすためでもあります。トマスメくんが有名になれば町で暮らしたいという人が増え、実際に住みに

来てくれる人もいると思ったからです。トマスメくんのイラストを送ります。 

私たち小学 6 年は総合的な学習で夜須を元気にしたり夜須の人口を増やすためにキャラクターを作りました。そのキャ

ラクターはトマスメくんといってトマトの「トマ」、スイカの『ス」、メロンの「メ」で全部夜須の特産物を使って作っ

たキャラクターです。その私たちが作ったキャラクターをプレゼントします。 

「プロフィール」 性格…わちゃわちゃ、人懐っこい 

         特技…人を明るくしてくれる、人を笑顔にしてくれる 

         年齢…12 歳 

         誕生日…10 月 3 日 

夜須小学校 6 年のキャラクターグループが作ったトマスメくんです。 

トマスメくんを作ったきっかけ（目的）は、１，夜須の人口を増す、２．コロナで元気のない夜須町を元気づける！とい

うきっかけ（目的）で作りました。 

「プロフィール」 性格…わちゃわちゃ、人懐っこい 

         特技…人を明るくしてくれ、人を笑顔にしてくれる 

         年齢…12 歳 

         誕生日…10 月 3 日 です。 

［吉川町 小学６年生：男性］ 

公園が多くて友達と遊ぶ場所が多い。 

祭りなどが楽しい。 

［吉川町 小学６年生：女性］ 

人が優しいし、夜が静かでいい。みんな挨拶してくれる。 

祭りをもっと増やしたい 

仕事を増やしたい 

便利でお年寄りの方に優しい行事やお店などをつくればいいと思う。 

子どもたちが楽しめるようなことをしたり、作ったりしたら地域がより明るくなり笑顔が今よりもっと増えると思う。 

香南市に住んでいる人が香南市にある仕事などを気に入ってもらえるように、仕事場を増やす。 

将来について相談できるところがもっとあれば、子どもも安心して住むことができるのではないでしょうか。 

自分の町の「吉川町」も手羽先がとってもおいしくて、冬にはたまに自転車で友達と買いに行って、熱々のまま食べると

心がほっとなってとってもおいしいので、もっと高知県全体に PR してほしい。あれにアクトランドのことももっと PR し

たらいいと思う。 

自然が多いところが自慢です 

公園だけでなくお店をつくったらいいと思う 

 

 

［中学３年生］ 
［赤岡町 中学３年生：男性］ 

電車をもっと増やしてほしい 

あまり使っていない土地を有効活用してほしい 

道路の整備をしてほしい（自転車の空気が抜けやすい） 

市内にあるものを少しでもいいから増やしてほしい 

もっと建物を発展させる 

お祭りがたくさんあって楽しめる 

香南市がもっと都市化して香南市内で気軽に遊びに行けるようになってほしい 

［赤岡町 中学３年生：女性］ 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

子どもがいる家庭に支援をする（少子化対策） 

子どもがいる家庭にお金が行くようにして、少子化にならないようにする。（オムツ券とか） 

やっぱり人口をどうにかして増やしたら元気な声が増えて、香南市全体が明るくなると思う。 

［香我美町 中学３年生：男性］ 

交通機関が少ないので、増やせば住みやすくなると思う 

イベントを増やす 

花フェスタや夏祭りなどの行事があって楽しめる 

老人に優しい環境にすべき 

設備が充実したらよいと思う 

［香我美町 中学３年生：女性］ 

アニメイト（店舗）をつくる 

アニメ、ドラマの聖地にする 

みかんのおいしさを世に知らせる 

好きなこところはみかんがおいしいところと人が優しい 

店をできるだけ増やしたら、もっと住みやすくなり人も増えるのではないか 

香我美町にコンビニがほしい 

［野市町 中学３年生：男性］ 

物価を下げてほしい（マンション・アパート・一軒家の賃貸日） 

車道だけでなく歩道も整備してほしい（でこぼこを直してほしい） 

市営バスはもう少しどうにかすべきだと思う。路線が多すぎてわかりにくい。交通弱者と言われる高齢者が多くなってい

くのだから、使いやすくしていくべきだと思う。まず本数が少ない。1日 3 本などでは少な過ぎるのではと思う。 

もっと店を多く建てる 

地域の住まいや、好きなイベントとかがある思いがあふれます 

若者に人気の店を置いたり、スーパーなどのリニューアル 

医療費が無料であること、自然があること、地震・津波の被害が小さいこと 

医療費が無料なのを高校生までにしてほしい 

働く場所を増やせば、香南市から出なくてもいいので、住み続けたいと思う人が増えると思う 

災害の対策をもっとする 

更に興味を持たせるものを作る。それを紹介する。 

自然があったり、人が結構住んでいるところや、フジなどの大きいスーパーがあって買い物が楽なところです。もっと自

然を生かした森の迷路みたいな観光地や、遊園地などの観光地、森を活かしたアスレチックとか、もっと観光地や地元の

人も遊べる所を増やしたらいいと思います。支援金とかあるならもっと住めるし、住みたいという人も増えると思いま

す。 

自然豊かで落ち着きがある町だと思う。でも海も近く、災害の時などに危険になるから、住みたいかと聞かれると悩まし

いところがあると思う。でもとても魅力のある町だと思う。 

道路をもっと整備してほしい 

観光スポットを増やす 

県内の人も県外の人達も楽しめる場所が欲しい 

公園を増やしてほしいです。ゲーム専門店を建ててほしいです。道路を整備してほしいです。 

仕事が増えて、I ターン Uターンしてくれる人が増えてくると、もっと暮らしが良くなると思います。私は香南市の皆が

優しいところが良いところだと思いますし、近くを電車が通っていくところも好きです。 

なので住み続けたいと思います。 

のいち動物園がすごい。住みやすい。支援はもっと色々なイベントを追加すれば良い。 

小さい子も安心して遊べるような公園をつくってほしい 

基本的にすごく住みやすいけど、公園とかイオンみたいな、みんなで遊べる遊びの場がほしいです。高速を降りてすぐの

所に工業団地をつくったら良いじゃないかなと思います。 

今の香南市は、特別自慢できるところがないのでもっと水産業や農業、林業に力を入れて、企業を増やし、自慢できるよ

うな地域にしていただきたい。子育て支援にもう少し力を入れてもいいかもしれないです。僕の例えは、香南市の学校は

ほとんどが自転車通学で、自転車でのトラブルが多いと思います。なので、自転車の事故は保険が適用されるなどがあれ

ばと思いました。最後に先ほどの話に繋がりますが、香南市は道が良い所と悪い所があるのでもう少し力を入れていただ

きたい。夜になると街灯も少ないので増やすべきだと考えます。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

もっと家賃などの保障などを充実させてほしい 

充分です 

入学金の補助 

どんな政策をしているのか、高知のニュースで公表してほしい 

香南市、ディズニーを建てろ！！ 

挨拶を多くした方がいいと思います。もっと楽しいと思わせれるようにすることです。香南市で何かすごいことを起こし

たらいいと思います。 

交通が少し不便。香南市は遊ぶ所や楽しむ所がとても少ない。遊ぶ時市内まで行かないと楽しめない。 

若者が好きな店を増やしてほしい 

自然が感じれるところや、生活がしやすいところがいいところだと思います。 

ディズニーみたいな遊園地をつくる 

ディズニーランド的な所をつくって経済を回すべき 

U ターンとかしてきた人に補助金を与えたり、香南市で使える商品券的なものをつけるなどの支援 

たくさんの行事があり、みんな楽しめる 

自然が多く、人が優しい 

観光できる場所を増やす 

みんなが温かい 

コンビニが少ない 

遊ぶところが少ない 

消防と連携して地震を想定した避難訓練などを活発的にしてほしい 

［野市町 中学３年生：女性］ 

自然がいっぱいあるからこそ、ゴミ箱の設置を増やしたらいいと思う 

店を増やせば住みやすい 

もっと遊べる場所がほしい（子供だけで） 

子供が遊べる場所を増やす 

ニラがおいしい、医療費が無料（高校生までのばしてほしい）、県内のどこでも行きやすい、自然が多い、子育てがしや

すい 

魚や野菜がおいしい、自然が豊富、人柄が良い 

観光地がもっと増えたり、遊ぶ場所が増えたらいいと思う 

香南市のスーパーがたくさんある所や、コンビニがどこに行ってもある所が良い所だと思います 

流行のお店を増やしたり、若い人に興味がある所やお店ができたら、香南市に戻って来たいと思うと思います。あと、住

みやすくなる。 

香南市の自然が多くて人が温かいところが好きだけど、もう少しお店を増やしたりしてほしい 

もっと家（マンション）とかを増やしてたくさんの人が住めるようにしたり、大きなフェスティバルとかも開いたら、観

光客も来てくれると思う。 

もっとにぎやかになったら、住む人も増えるんじゃないかなと思います 

海があるから水産業に力を入れるべき 

交通面の確認をしっかりする（事故が多いから） 

特になし 

観光地を増やしたり、遊べる場所を増やしてほしい 

防災などに力を入れる 流行りを取り入れる 

人がすごいやさしい、店をもっとつくって、活性化させる、香南市は自然豊かで良いと思う。 

もっとテレビなどで、香南市の魅力を PR してほしい 

私は香南市の好きなところはみんなが優しくて食べ物がおいしいところです。香南市の食べ物が県で一位になったりす

ることがあるので、それは誇りに思っていいと思います。香南市の観光地「のいち動物園」や「ヤシィパーク」を SNS に

取り上げたり有名にすることによって、住んでくれる人も増えると思います。私は香南市はステキな町だと思います。も

う少し香南市をみんなに知ってもらいたいです。 

自然がたくさんある 

老若男女全ての人々が楽しめる行事がある。もっと賑やかにしたら良いと思う。 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

大きなテーマパークやおおきなショッピングモールなどをつくってほしい 

野市動物園が有名なところが自慢できると思う。香南市にも大きなデパートを建てたり有名な店やブランドの店を建て

たらいいと思う。若い人達が行きたいと思える場所をつくることが大切なのではないでしょうか。そうすると住みたいと

思ってくれる人が増えると思う。 

流行に乗る。電車を増やす。店を増やす。 

静かで治安が良いところが好き。汽車の本数を増やしてほしい。 

皆が香南市を好きになれるような、思い出になれるような何かがあると良いと思います。私たち一人ひとりももっと香南

市について考えてみたいなと思いました。 

私は香南市のお祭りが本当に大好きです。友達と家族と、毎年すごく楽しみにしています。この町のイベントで、たくさ

んの思い出ができました。優しくて温かいこの香南市が大好きです。 

香南市はおいしいものがたくさんあるから好きです。高知市の方の学生さんが新聞に意見文を書いているのがよく出て

いるけど、香南市の学校ではあまりそういうことをしていないなと感じます。香南市にもっとお店とかが増えたら、もっ

と好きになれると思います。 

もっと、香南市の海と森林の自然を活かした行事や観光地、遊ぶ所や店があるとより住みやすくなると思います。だから、

もっと、この町の特色が町に溢れている…。そんな町だと住みたくなると思います。 

特にありません 

治安が良く住みやすいが、あまりにも街灯が少なすぎて、学校の帰り道が怖いから、街灯を増やしてほしい。コンビニが

近所に無く、少し買い物をしたい時に不便だからコンビニをなどを増やしてほしい。中学生などに人気な服屋さんを増や

してほしい。 

好きなところは有名なスポットがあるところ。住みやすくするには災害に備える。 

私の住んでいる地域は、人柄がとても良くて、助け合いができて素敵な地域です。もっと香南市に小さい子供が気軽に遊

べる公園などをつくったらいいと思います。お店などを増やしたら香南市に住みたいと思ってくれる人が多くなると思

います。 

街灯がもっと欲しい（部活帰りの時、道があまり見えない） 

特に分からないです 

医療のお金の免除は有難いです。また、保育園、幼稚園、児童クラブも充実している 

香南市内に、もっと外食の店を置く(チェーン店） 

地域の人と接しやすく、お店もたくさんあるからとても住みやすいので好きだし、良い町だと思います 

地域ならではの行事などがあるところや自然にあふれているところが素敵で自慢できるところだと思います。香南市に

しかない自然の良さを生かした施設があれば良いと思いました 

これからも支援を続けていれば、香南市は充実すると思う。人口がどんどん減らないように PR 動画を撮って YouTube な

どで配信する 

将来自分が香南市で住み、子供を育てるとしたら、子育ての支援はしてもらいたい。遊ぶ場所を増やしてほしい 

自然が多い。もっと遊ぶ場所を増やす 

自然豊かな香南市の野菜や果物などのイベントがたくさんあっていいと思う。もっと娯楽地を増やしたい。香南市の人口

の増加につながると思う 

香南市は近所付き合いが盛んで、人が優しい 

働く場所や遊ぶ場所がない 

地域住民が仲が良く、協力し合えているところが自慢 

大きいデパートをつくる 

災害対策をしっかりする 

住むことには不便のない良いところだと思う 

自然が多い、もっと自然を活かしたものをつくったり、建物の見直しをする。 

ポイ捨てをなくす 

自然豊かで落ち着いている、緑が多い 

大きなショッピングセンターやスーパーなどがあると住みたくなると思う 

もっといろいろな店など増やす 

もっと子どもを安心して育てられるように、施設や遊べるところが増えたら人も多くなるし、楽しい町になると思う。香

南市はみんな優しい人ばかりだし、行事も祭りもあって楽しめるところなので、そういうところが好きです。 

スーパーなどに近く、便利なところや自然が豊かなところがいいと思う。 

少子高齢化だから、医療費を中学３年までではなく、成人（20 歳）までにして充実させたらいいと思う。 

車道、歩道を広くしてほしい 
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香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 3.アンケート調査の結果（全体・区分） 

［夜須町 中学３年生：男性］ 

ＰＲ動画で他の県にアピールしたら、香南市に住み続けたいなと思います。 

楽しいところや店があれば住みやすくなる 

自然がたくさんある。食べ物がおいしい。 

香南市は自然があって温かい町 

［夜須町 中学３年生：女性］ 

自然や食べ物がとてもいい 

季節によって違う、いいにおいがするところ 

保育園を拡げる（入れる人数を増やす） 

災害に備える（特に地震） 

高齢者が多いから道を舗装して歩きやすい道にする 

子どもと高齢者がふれあえる場をつくる 

［吉川町 中学３年生：男性］ 

もっと多くの人たちにこのアンケートをとるようにしてほしいです。 

防災についてもっと力を入れてほしいです。 

川の清掃や公園などの整備 

小さい子どもが広々と遊べる施設の整備 

子供の育てやすい場所や公園などの小さい子の遊び場を増やす 

［吉川町 中学３年生：男性］ 

自慢できることは、男女関係なく仲が良く助け合いや協力できることです。 

ボコボコした道を直すことでお年寄りも歩きやすいし、車も通りやすいと思う。 

安全な町と思えるように避難タワーをもっと高くした方がいいと思う。 

もっと大きなショッピングや食べ物屋さんがあるといい。 

 

 

［ １８才 ］ 
［赤岡町 １８才：女性］ 

子育て支援（親子で行ける公園や遊具があったり、小さい子どもも行ける食事処、小さい子どもを連れて行ける散歩コー

スがあればいい） 

交通の便が悪い（汽車賃が高く、１時間に 1 本、2本くらいしかない） 

バイクが爆音を立てて夜でも昼でもスゴイスピードで走ったり、それを警察に通報しないと警察が取り締まらないし、自

分が住んでいるところは治安が悪すぎます。車の運転でも荒い人が多いです。 

ハトが多すぎて外に洗濯物を干せません。自費で対応するには金額がかかって無理です。市営住宅で営業してる人やいろ

んな動物を飼っている人々がいっぱいいても、その人たちは取り締まらない。こういうことを知っても動いてくれそうに

無いと思っています。何回か言ってますし、動いてもくれないので、香南市はこういうとこかと思いました。この意見も

誰にも届かないことですよね。残念です。意味のないアンケートですね。 

［香我美町 １８才：男性］ 

自然が豊かで景色などきれいな所は多いと思います。今はコロナでリモートワークなどが社会で認知されていますが、さ

らに発展するとリモートワークが主となるかもしれません。そうなった場合には香南市はとても魅力的だと思います。ネ

ット回線をより良いものにすることによってリモートワーク等がやりやすく、自然が豊かで静かな住みやすい町ができ

ればたくさんの移住者が来てくれると思います。 

地域の企業をもっとアピールした方がいいと思います。理由は地域にどんな企業があって、どんなことをしているのか分

からず、とりあえず都会にいけばたくさん企業がありそうと言った気持ちが強くなっている気がするからです。なので、

学校の社会見学を地域の企業に限定したり、企業を宣伝する CM 等を増やせば少しでも地域からの若年層の人口流出を押

さえられるのではないかと思います。 

［香我美町 １８才：女性］ 

自然豊かなところ 

コンビニ、服屋さんなどのお店をもっと増やす 

公共交通手段を増やす 

医療費負担削減 
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もう少し保育園と幼稚園での教育をしっかりとして、小学校で落ち着いて学習することができるようにし、基礎となる学

殖をつけるようにすれば、将来香南市のために働く力となるはずです。子どもへの教育がしっかりしていれば、人は自然

と集まってきます。 

自然豊かで住みやすい環境だと思います。 

［野市町 １８才：男性］ 

香南市は子どもたちが遊べる場所がたくさんある。山、海、川、公園があっていいです。また、スーパーも充実していて

いいです。 

香南市にショッピングセンターみたいな店を出したらもっと住みやすくなり、住みたくなると思います。 

香南市にいたら、「補助金がもらえます」という感じの企画があれば、香南市に住み続けたくて戻ってきたいと思います。 

高齢者の方々は、これから先車に乗れなくなってきたら買い物など生活がしにくくなると思うので、移動販売など簡単に

足を運べる方法を考えてみるとより多くの人が香南市を住みやすい町と感じられると思います。 

高知県のベッドタウンとして県内外からの移住者を増やすための設備をさらに進めていくことが大切だと思う。 

名物や観光名所を増やす 

税負担が少なければより香南市へ戻りたいと思う。香南市を含む、東部地域からの空港へのアクセス向上。 

自然豊かで美しい町だと思う、他の県に魅力を伝えていけばもっと活気のあふれる町になると思う。 

市独自の進学（大学・専門学校）のための奨学金制度を設けてほしい 

香南市と香美市など他へも行きやすいとうれしく思います。 

自然が豊かであること 

遊べる場所や店を増やしてほしい 

［野市町 １８才：女性］ 

私は香南市の色々なお祭りが自慢だと思います。お祭りが夏だけじゃなくて冬にもあるところが面白いと思います。お祭

りをもっと PR したら良いと思いました。 

私は中・高と運動部だったし、元々走るのが好きなので、色々なところを走りました。川沿いや三宝山はとても走りやす

く大好きです。ただ一つ思うのは、三宝山にある元遊園地のお城を何とかして観光に生かせないかな？と思います。あの

お城は香南市以外の友達もよく知っていて、レストランとかあったらいいね、などと話をしたこともあるので、検討して

もらいたいです。 

行きたい大学が県外なので来年からは香南市を離れることになるんですけど、本当に香南市大好きです。あじさい街道は

きれいだし、のいち動物公園は遠足で何回も行ったにも関わらずまた行きたくなるし、川でバーベキューもできるし、空

気はきれいだし、いいところばかりです。一度、３年間だけ東京に住んだことがあるのですが、高知に戻ってきたとき、

本気で空気の味が違うと思いました。 

最近では、インスタで地元の紹介をしている人もいるし、私もそれやってみたいとか思っています。今年まで香南市の住

民としてここで過ごせたのは誇りに思えることだと思います。県外に出ても、高知の魅力、香南市の魅力をどんどん伝え

ていきます。大学卒業後はどうするかまだ分からないけど、何だかんだ言って戻ってくるような気がします（笑） 

市内に商業施設が整っているため市外に出なくても充分なところがすごく良い点だと思います。県外に出る身として夜

行バスの停車地になっているところや空港が近いところも帰省しやすく良いと思います。 

野市図書館の席がもう少し増えたら良いと思いました。土日はたくさんの人が利用していると思いますが、車の駐車スペ

ースが狭く少ないため、車を利用しなければならない距離の方たちにとってはとても不便なのではと思いました。コロナ

過の中で読書の機会が多くなり、図書館を充実させることにより、住宅も増えているので利用客も多く市民の憩いの場に

なるのではないかと思います。 

就職する際の求人情報などが分かりやすく提示していただけたら戻ってきやすく働きやすくなるのではと思います。 

のいち駅の自動改札（利用者が多いため、時短になる）、のいち-山田間のアクセス、通学時間帯の市内バスの整備 

ゴミがあまり捨てられないので、ゴミ処理場があればいいと思います。 

香南市には動物園があるというのが、1 番の自慢できるところだと思います。 

私は小学生の時に、県外から引っ越してきたのですが、香南市はレジャー施設やニラなどの特産品、海や山などもあって

とても良い市だと思います。強いて言えば、三宝山周辺をもっと整備して観光スポットにすればいいのになと思います。

せっかく見晴らしも良く風景もきれいなので、それを活かした建造物があればなと感じました。ご検討のほど、よろしく

お願いします。 

香南市は高知市から離れているけど、とても栄えていて住みやすいし、人もいい人ばかり。施設などもいろいろ揃ってい

て良いと思います。充分住みやすいし住みたくなる町です。 

高知県にない新しい大学を香南市につくったら香南市に残りたい！ってなるし、仕事がもっとあったら戻りたいなと思

います。香南市に進学校の高校ができたらより住みやすいし良いと思います。 

香南市は自然がたくさんで静かで住みやすい町だと思っています。 

移住促進として、空き家をリフォームし移住者が来てくれやすい環境づくり 
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農林水産のコラボした環境づくり（ファミリーにもデートコースにも高齢者も楽しめる）として、耕作放棄地の活用（ち

ょこっと作りたい人、野菜とか）には農業はハードルが高すぎる。ちょこっと楽しみたい人の利用できる田畑がない。一

般的にはどうやって耕したらいいか？誰に聞けばいいか？全く分からない。一次産業は若い人には人気が無いというが、

そうした取り組みにくさも問題と思う。都会の郊外では、10 畳ぐらいの広さの畑を借りて楽しみに作ってたりする。そ

して隣接地には直販所、その横にはその野菜や果物を調理して食べれる軽食店とかが町の活性化に一躍かっている。せっ

かく田舎と商業のバランスが保たれた地区なので、それを活用し、新たな人を増やせるまちづくりをしてほしい。 

イオンほどではないが、イオンみたいな大きい建物があれば小学生が汽車代などのお金を無駄使いすることもなければ、

親も安心して遊びに行かせると思う。 

香南市でというよりも、近隣の香美市、南国市、高知市など通勤可能な範囲で仕事があれば、香南市～出て行かなくても

済むのになと思う。 

［夜須町 １８才：男性］ 

手結港の釣り禁止を解除してほしい 

海、山、川の自然が身近にあり、おいしいものもたくさんで、みんなが協力できて楽しい、行事もあったいろんな体験が

できる。けれど、行事に参加する人の数や子どもの数が少なくなってきて、少子高齢化が問題点だと思った。 

［夜須町 １８才：女性］ 

あいさつができる 

実現が遅い。知的障害、身体障害の理解が全くない。 

文房具屋さんとかがないのが不便。 

夜須町のいいところは、地域の人が子どもたちをよく見てくれて安心して学校生活を過ごすことができる。たくさんのお

いしい食べ物に囲まれて過ごせることが好き。 

変われば住みやすいところは、もっと子どもたちが遊べる場所をつくってほしい。（公園など） 

観光スポットや香南市を代表する何かを作っていろんな所にアピールしてほしい。行事を増やしていろんな人に来ても

らえるように宣伝したり、若い人から高齢の方までが来たくなるような行事をしてほしい。今まであった行事をもっとパ

ワーアップさせて、もっと人が来たくなるような行事をしてほしい。 

高齢者の数が多いので、若い人（県外の方など）が移住してきてくれるように高知県全体でもっとアピールしていってほ

しい。 

通学生までが病院のお金がいらない制度を高校生まで引き上げてもらいたい。 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査 
 

 

 

［地域別および自由意見］ 
 

 

 

 

 

表記の説明 
 

①N⇒有効回答者数 
②地域 赤⇒赤岡町 香⇒香我美町 
      野⇒野市町 夜⇒夜須町 
      吉⇒吉川町 
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４．アンケート調査の詳細 （地域別および自由意見） 
 
 

（１） 香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 

① お住まいの地域（町）は住みやすいですか （問 7） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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① お住まいの地域（町）は住みやすいですか（問 7-1） 

 【はい】の理由 

 主な意見として、「人が優しい」「自然が多い」「ずっと住んでいる」「静かで過ごしや

すい」「おいしい食べ物ある」等の意見が多い。 
 

［小学６年生］ 

「はい」の理由 地域 

地域の人がやさしいから 赤 

静かだから、自分の町が好きだから 赤 

スーパーがいっぱいあるから 赤 

ずっと過ごしてきたから 赤 

近所の人がやさしい 赤 

笑顔がある町だから 赤 

町に親しんでいるから 赤 

空気良い、明るい 香 

地域の人たちがやさしくしてくれる 香 

友達や同じ地域の人に仲良くしてもらってい

るから住みやすい 
香 

家があるから 香 

特に事故もないから 香 

地域で仲が良い 香 

特に危ない所もなくて、自然がいっぱいで、居

心地がいいから 
香 

学校やいろんな場所が近いから 香 

自然が多くて住みやすい 香 

町の大人たちがやさしいから 香 

いろんなジャンルの店がある 香 

スーパーやコンビニが近い 香 

自然がきれいだから 香 

人が優しい。自然がいっぱいだから 香 

みんなが元気！ 香 

おじいちゃんおばあちゃんがいて、いっぱい何

かを相談できる 
香 

安全で安心して暮らせるから 香 

助け合っている 香 

コンビニがあるから 野 

挨拶ができる人がいるから 野 

商店などが揃っているし、周りの人や地域の方

が優しいから 
野 

慣れているから 野 

人々との繋がりがあっていい 野 

環境が良いから 野 

人々の関わりもあるし、静かで落ち着くから。

それと他の場所へ車で行くには良い時間で行

ける範囲にあるから 

野 

  
 

「はい」の理由 地域 

山や川、自然が多いから 野 

便利である 野 

静かで安全だから 野 

家の周りが静かで過ごしやすい。量販店もあ

り、便利でもある 
野 

人がとても優しいから 野 

交通手段も豊富でスーパーやホームセンター

など、さまざまな商店がある 
野 

近くにお店がある 野 

不自由がないから 野 

学校、病院、スーパー、市役所など近くに必要

な店がそろっている。町内の方もよい人で住み

やすい 

野 

みんなが優しくて楽しいから 野 

あいさつをしてくれるから 野 

不便なところがほぼ無いから 野 

落ち着いているから 野 

近くにいろいろなスーパーがあって買い物に

困らないから 
野 

スーパーが近くにある 野 

空港も近く店も多いから 野 

挨拶が多いから 野 

周囲の人たちが良い 野 

友達が優しいし、野市町にはスーパーなどはち

ゃんとあるから 
野 

友達がたくさんいて楽しい 野 

地域の人が元気に挨拶してくれて、いつも良い

気分 
野 

友達とすぐ遊べる 野 

通りすがりの人もあいさつをしてくれる 野 

人が優しいから 野 

遊び場が充実している 野 

あいさつをよくしてくれるから 野 

みんなが元気だから 野 

地域として 野 

人が優しいから 野 

穏やかで静か 野 

とても豊かで住みやすい 野 
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① お住まいの地域（町）は住みやすいですか 

［小学６年生］ 

「はい」の理由 地域 

優しい人たちが多いから 野 

楽しくて居心地がいい 野 

毎日が楽しいから 野 

環境がきれい 野 

ご近所などはとても優しいし、お店は近いから 野 

他の地域を知らないから 野 

おばあちゃん家が近い、友達がたくさんいる。 野 

自然があって店もあるけど、仕事は難しいと思う 野 

特に不自由が無いから 野 

公園もいっぱいあってお店もいっぱいあるから 野 

生活に便利なところ 野 

静かでさわやか 野 

ある程度店があって電車もあって空港もそこ

まで遠くないから 
夜 

大自然に囲まれて住みやすい 夜 
 

 

「はい」の理由 地域 

静かだから 夜 

自然がたくさんある 夜 

皆さんが優しい 夜 

人がみんな優しいから 夜 

自然がいっぱいだから 夜 

まわりの人が優しいから 夜 

新鮮な食べ物がたくさんあるから 夜 

静かで悪い人がいないからです 夜 

自然がたくさんで新鮮なおいしい魚も食べら

れるから 
夜 

好きな食べ物など、たくさんあるから 夜 

静か 吉 

畑もあって農家だから 吉 

公園がたくさんある 吉 

友達がいるから 吉 

挨拶をしてくれる人がいるから 吉 

自然が豊かだから 吉 
 

 

［中学３年生］ 

「はい」の理由 地域 

スーパーなども快適だから 赤 

空気がきれい 赤 

スーパーもあり学校も近くにあるから 赤 

スーパーがある 赤 

非常に住みやすい町で、人や町全体が温かいか

ら 
赤 

お店も多いし、自然が豊かだから 赤 

スーパーとかがいっぱいあるから 赤 

スーパーなどがたくさんあり、学校も近いから 赤 

自然が広がっていて静かだから 香 
 

 

「はい」の理由 地域 

近所の人と仲が良いから 香 

町すぎず田舎すぎず、ちょうどの環境 香 

空気がきれい 香 

静か 香 

地域の人はいい人だし、遠くないところにスー

パーがある 
香 

静かで自然が多い 香 

静かだから 香 

自然がいっぱいで、地域の人が優しい 香 

交通機関が便利 野 
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① お住まいの地域（町）は住みやすいですか 

［中学３年生］ 

「はい」の理由 地域 

家の近くにたくさんのスーパーやコンビニがあっ

て便利 
野 

スーパーやコンビニなどが近くにある 野 

店が近くにある 

困らないくらい揃っている 
野 

家の周りが静か 野 

店が近くにあるから 野 

暮らしが良くなれている 野 

自然が多い 野 

近くに色々なお店があるから 野 

静かで優しいから 野 

落ち着いた生活ができるから 野 

自然もあって過ごしやすいから 野 

自然豊かで静かだから 野 

自分の好きな事ができるから 野 

医療にかかるお金が無料で、駅も近く、スーパー

もいくつかある 
野 

周りの人が優しいから 野 

地域の人が温かい 野 

住みやすい 野 

フジとかが近くにあって買い物とかしやすいから 野 

自然がたくさんあるからです 野 

みんななかよしだから 野 

環境もよく、人との関わりもあるから 野 

中学になって香南市に来たけどみんなが親切です 野 

自然がたくさんだから 野 

自然がいい 野 

地域の人が必ず声をかけてくれて親しみやすい 野 

地域の人が親切 野 

落ち着きのある町だと思う 野 

町を歩いていると、空気がキレイだから 野 

近所の人がやさしい 野 

スーパーマーケットなどが多くて便利 野 

自然も多く住みやすいと思う 野 

自然がたくさんある 野 
 

 

「はい」の理由 地域 

近くに図書館がある 

ある程度施設が揃っている 
野 

自然がいっぱいだから 野 

知り合いが多く住んでいて、住み心地が良いから 野 

買い物がしやすい 野 

自然もあり、環境も整っていて落ち着くから 野 

スーパーもあり病院もある。地域の方々がやさし

い。 
野 

自然いっぱいで環境も整っている 野 

スーパーが近くにある 野 

空気がおいしいし、ごちゃごちゃしてないからす

ごくいい 
野 

病院のお金 野 

田舎すぎず都会すぎない 野 

小さい頃から住んでいるから 野 

スーパーなども近くにあって公園などもあって遊

べる 
野 

静かで寝やすい 野 

仲が良い 野 

不便がない 野 

自然豊かで静か 野 

安心して暮らせるから 野 

豊かな自然がとても残っていて、好きだから 野 

落ち着いているから 野 

近くに緑があり、みんなが挨拶などをして気持ち

の良い町だと思うからです 
野 

地域の人が良くしてくれる 野 

自然を身近に感じれる 野 

医療費が無料だから 野 

治安がいい 野 

コンビニなどが近くて行きやすい 野 

環境がきれい 野 

治安が良いから 野 

生活に困ることがないから 野 

近所の人たちが優しい 野 

設備がある程度整っている 野 

自然豊でのどか 野 
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① お住まいの地域（町）は住みやすいですか 

［中学３年生］ 

「はい」の理由 地域 

空気がきれい 野 

コンビニも専門店もあり、観光地もあること 野 

幼稚園・保育園・小中学校・病院・スーパー・空

港・駅などが近く、アクセスがとても良いから 
野 

近くにたくさんの店があり、自然も豊かで、祭り

なども行われているから 
野 

地域の人と接しやすいから 野 

学校やスーパーなどが集まっているからです 野 

大きなスーパーもあって、不自由なく生活できて

いるから 
野 

楽しい子供たちの声を聞いたりするのが楽しい

(安心して落ち着く） 
野 

みんなやさしいから 野 

自然が豊かだから 野 

買い物に行くのが楽 野 

近くにスーパー、コンビニがあるから 野 

犯罪が少ないから 野 

静かだから 野 

知り合いがたくさんいる 野 

自然豊かだから 野 

遊ぶところがある 野 

自然がいっぱい 野 

住みやすいから 野 

お店や施設が充実しているから 野 

自然がいっぱい、空気が良い 野 

近くにコンビニなどあるから 野 

落ち着いている 野 
 

 

「はい」の理由 地域 

周りにお店が充実しているから 野 

車が少ない 野 

住みやすくはないと感じない 野 

ちょうどいい 野 

春には桜がきれいで、自然豊か 野 

店がある 野 

近所の人たちがすごく優しい 野 

スーパーなどの施設も近くにあるから 野 

たくさんの店があって、交通が便利 野 

お祭りもたくさんある 野 

地域のみんなが仲良し 野 

ご近所とも仲が良く、海・山・川ともに自然がい

っぱいでとても落ち着いている 
夜 

近所の人たちが温かくて優しい 夜 

空気がおいしく、山と海に囲まれて気持ちいい 夜 

自然がたくさんあるから 夜 

自然がいっぱい 夜 

自然がある 夜 

おいしい物がいっぱいあって、町の人々が温かい 夜 

ずっと住んでいるから 夜 

自然豊かで人が優しいから 夜 

地域の人が優しい 夜 

夜須町はおいしい食べ物が多い 吉 

みんな優しくて話しかけてくれる人がたくさんい

るから 
吉 

のどかで暮らしやすい 吉 
 

 

［１８才］ 

「はい」の理由 地域 

買い物でも A コープが近くにあるから不便とは

思っていない。 
香 

普通に住みやすい 野 

生活するのに丁度良い施設等整っているから 野 

商業施設が充実しており、交通網も発達している

方である 
野 

店が多くて便利である。 野 

交通機関がきちんと整備されているから 野 

周りに同級生が多いので住みやすい 野 

住みなれた町だから 野 

移動しやすい、住みやすい 野 
 

 

「はい」の理由 地域 

フジなどの大きなスーパーの周りにレストラン、

駅が集まっていて便利だし、家の近くに物部川、

海があるので自然をすぐに感じて散歩を楽しん

だり、ランニングができるから 

野 

静かで地域の人と多く交流できる 野 

商業施設もあり、自然に囲まれており、高知市へ

のアクセスもできるから 
野 

おいしい食べ物に囲まれているから 野 

交通手段も豊富でスーパーマーケットやホー

ムセンターなど様々な商店がある 
野 

仲の良い友達が近くに住んでいるから 野 

自然でも遊べるし店もあるので住みやすい 野 
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① お住まいの地域（町）は住みやすいですか 

［１８才］ 

「はい」の理由 地域 

どの町よりも栄えていていい町だから 野 

近くに駅や大きな店があるため 野 

特に不自由していない 野 

近所にスーパーマーケットがあるから 野 

商業施設と田舎のバランスがいい 野 

一年通して温かく過ごしやすい 野 
 

 

「はい」の理由 地域 

ｽｰﾊﾟｰ・ｺﾝﾋﾞﾆが集約されているから 野 

駅やスーパーがあるため 野 

釣りができる 野 

自然がたくさんある 野 

みんなの仲が良い 野 
 

 

 

 【いいえ】の理由 

 

［小学６年生］ 

「いいえ」の理由 地域 

お店が遠いから 香 

団地が増え、生活環境が変わってきて、ゴミ

や人の質が悪くなってきた 
野 

公園、子どもの遊ぶ場が少ない 野 

車が多いので危ない 野 

お店がない 野 

病院が少ない 野 
 

 

「いいえ」の理由 地域 

遊ぶ物がないし、今どきの物もない 夜 

交通の便が悪いから 吉 

あまり他の地域のようにできることが少ない

から 
吉 

近くにお店がない。公園はあるが遊具がない。 吉 

吉川町には店などがないから 吉 
 

 

［中学３年生］ 

「いいえ」の理由 地域 

買い物しようと思ったら野市など他の地域に

行かなければいけない 
香 

運動できる場所が少ない 香 

近くにお店がない 香 

交通が不便 香 

車でしか移動できない 香 

店が少ない 香 

交通網が少ない 香 

遊ぶところが少ない 香 

街までの距離が長い 香 

スーパー・コンビニがない 香 
 

 

「いいえ」の理由 地域 

店や若者向けの店が少ないから 野 

どいなか 野 

もっと店が欲しい 野 

交通機能などが少ない 野 

フジなどで買い物はできるけど遊びに行ける

場所が少ないから 
野 

近所の子どもが朝から夜まで一日中うるさい 野 

吉川町にはｺﾝﾋﾞﾆ・ｽｰﾊﾟｰがありません 吉 

住宅でペット禁止なのに飼っている人がいる 吉 

店が少ない 吉 
 

 

［１８才］ 

「いいえ」の理由 地域 

どこに行くにしても遠いし、交通便が不便 赤 

バイクが暴走している 赤 
 

 

「いいえ」の理由 地域 

家から交通機関までの距離が不便 香 

コンビニが遠い 香 

駅から遠い 野 
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① お住まいの地域（町）は住みやすいですか 

 

 【わからない】の理由 

 

［小学６年生］ 

「わからない」の理由 地域 

買い物できる所が少ないから 香 

引っ越してきたから 香 

住みやすい！というわけでもなく、住みにくい

…というわけでもないから 
香 

子供は駄菓子屋や、動物園など遊べる所はあ

るが、大人はどうかわからないから 
野 

 

［中学３年生］ 

「わからない」の理由 地域 

好きなものはあってもお店が少ない 香 

他の県に比べて店舗が少ない 野 

ふつう 野 

香南市しか住んだ事がないから分からない 野 

自分は佐古の方に住んでいるのですが、コンビ

ニが遠いです 
野 

不便な暮らしでないけれど、住みやすいかわか

らないです 
野 

 

 

［１８才］ 
「わからない」の理由 地域 

コンビニが近くにない 香 

ずっと住んでいるので慣れてしまって分から

ない 
野 

遊べる場所はありますが、交通手段（特に

JR）が不便です 
野 

 

 

「わからない」の理由 地域 

他の町に住んだことがないから分からない 野 

自転車で行くのが危ないところがある。 野 

挨拶がいっぱいなのはいいが、お店や便利な

物がそんなに多くないのでどっちともいえな

い 

吉 

 

 

「わからない」の理由 地域 

良い所とちょっと住みにくい所があるから 野 

何ともいえないから 野 

他の町に住んだことがないから 野 

自然や食べ物はあるが、店がない 夜 

他の地域に住んだことがないので比較できな

い 
夜 
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（１）香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 
② 香南市に愛着（親しみ）を感じていますか （問 8） 

 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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② 香南市に愛着（親しみ）を感じていますか（問 8-1） 

 

 

 小学 6年生の【はい】の理由 

 主な意見として、「こーにゃんがかわいい！」「自然が多い」「みんなが優しい」「いろ

いろなイベントがある」「ずっと住んでいるから」等の意見が多い。 

 

 

 

 中学３年生の【はい】の理由 

 主な意見として、「香南市で育ったから」「地域の人が優しい」「自然が多い」「食べ物

がおいしい」等の意見が多く、小学６年生と大きな違いはない。 

 「県外に住みたいと思ったこともあったけど、やっぱり香南市が住みやすい」など

うれしい意見もあった。 

 

 

 

 １８才の【はい】の理由 

 主な意見として、「自然が多い」「地元だから」「友達や家族がいる」「生まれ育った町

だから」等の意見が多く、全区分で同じような意見となっている。 
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（１）香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 
③ 香南市は魅力あるまちだと思いますか （問 9） 

 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝205 

 
 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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③ 香南市は魅力あるまちだと思いますか（問 9-1） 

 

 【はい】の理由 

［小学６年生］ 
自然がたくさんあるし食べ物もおいしいから 全国的に有名な工業の会社や、特産物があるから 

緑や青などの自然がある街 祭りがたくさんある 

祭りや名物（野菜）がたくさんあるから 
自然に恵まれているし、イベントなどもたくさん行われてい

て、観光地も隠れたものがあって面白いから 

祭りが色々とあって賑やかな町だから 外国の人が住んでいたり、遊べるスペースもあるから 

名産が多くておいしいから 平和だし、どこにでも自慢できる場所だから 

色々なおいしい食べ物があるから 自然があって魅力だと思うから 

自然がたくさんあるから 
イベントやたくさんの公共施設があるし、近隣との関わりも

多いから 

新鮮な食べ物があるから 魚、農業などが魅力だと思うから 

おいしい物がたくさんあるから 海や山、自然がいっぱいです 

色々な食べ物や伝統があるから いろんな施設があるから 

有名なものがある ちょっと田舎だけど観光地が多い 

新鮮な食べ物やヤシイパークなどがあるから 近くに海・山・川があり自然がたくさんある 

高知県の中でも新聞やテレビに出ていると思うから 子育てがしやすい 

スーパー みんなが明るいから 

お店とかがあるから 野菜などがおいしいから 

絵金蔵や弁天座があるから イベントがあるから 

駄菓子屋があるからいいと思います 人が優しいから 

いろんな祭りがあるから 自然と街のバランスがよいと思う 

香南市全体がにぎわっている 
のいち動物公園が人気だったり、海などの遊べる場所がある

から（ヤ・シィパークなど） 

特産品とか、おいしい物がいっぱいあるから 地域での行事、子どもが遊べる場所がある。 

自然が多くて蝶などがたくさんいてとても楽しいから魅力が

あると思う 

自然が多く、都会でなくとも賑やかで楽しくみんなが過ごし

ているから 

色々な祭り（イベント）があるから 親切 

伝統行事などがあるから おいしい食べ物がいっぱいある 

なんか暖かいです 空港があるから 

平和な所も、自然がいっぱいあったり、事故も少なくて魅力

だと思う 
香南市の人は優しいから 

山北みかんがおいしいと思うから 自然が豊かで祭りがたくさんあるから 

色々な行事とかをしていて、とてもいい行事ばかりだから たくさんの文化などがあるから 

人と人が接しやすいから。森林や自然が多いから 祭りや他の町との交流があるから 

山、海とかがあるから モンキーバーがある 

お祭りも多いし、辺りの人も優しいから 特産物もおいしいし、町や地域の人たちが明るくて元気 

人が優しくて、山北みかんがおいしい 特産品（ニラなど）があったり、いろんな施設がある 

笑っている印象がある 環境からきれいなのでいいと思う 

のいち動物園がある いろんなことに取り組んでいるし、みんな優しいから 

みかんがある 自然や優しい人がいるから 

自然がいっぱいだから のいち動物公園がある 

イベントとか、みかんもあるから 観光地がたくさんあるから 
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特産物がいっぱいで、地元の人がみんな優しいから 自然がたくさんある 

遊べるところがあって賑わっているから 自然を大事にしているところ 

魚がたくさん捕れるから 特産品もあり、とても魅力があると思う。 

動物園やアクトランドがある 他の県から来てもすぐになじめる町 

自然がいっぱいある 賑やか 

自然と人がとても良い形で共存しているから いろんなイベントがある 

自然がたくさんある 自然が多いから 

自然がいっぱいだから のいち動物園がランキング 1 位になっている 

田や畑が多いから 
行事がたくさんあるし、子どもでも行くことのできるものが

ある。（冊子の 17・18P） 

自然が豊富だから 自然豊かで海もあるし、いろんな店もある 

いろんな物が揃っている 海や山など自然も多くあり、フジなど大きなスーパーもある。 

遊ぶところがいっぱい 近くに山や海や川があるし、特産物などが多いから 

自然 他の地域を知らないから 

香南市はいろいろなところで魅力があると思う。 事前があり、自然を活かした祭りがあるから 

お祭りなどがあるから 生活刷るのにも便利で自然があるので 

いい人がいっぱいいる 元気いっぱいでにっこり笑っていられる 

自分の愛する町だから  

 

 

［中学３年生］ 
特産品がおいしい 医療費が無料 

地域の人たちの仲がよい 自然が豊富 

どろめとかおいしい食べ物がある 自然が多い 

楽しい祭りやイベント、おいしい特産品などもあるから 住みやすい 

山に行けばみかん、海に行けばじゃこがある 色んな建物と自然、観光地があるから 

・有名なお祭りやおいしいみかん、きれいな海がある 

・日本一の動物園に世界一の雲梯がある 
観光地がとてもあるところです 

優しい人もいて、祭りもたくさんあるから たくさん遊ぶ場所がある 

祭りもあり、保育園から中学・高校まであるから 自然がいっぱいで、特産物がたくさんあるから 

自慢することがたくさんある のいち動物園 

とても活気があっていいと思う 人が優しくて思いやりがある 

祭りや有名なところがある 色々な祭りや行事があり楽しい 

食べ物はおいしく、自然がたくさんあるから 親切な人が多く、自然も多いから 

おいしい食べ物があるし、祭りもあるから 自然がいっぱいなところ 

海や川などからずっと住んでいるから アクトランドやのいち動物園といった、とてもいい所がある 

おいしい物や面白い祭りがあるから たくさんの行事をやって盛り上げているから 

自然豊かだから 自然がいっぱい 

お祭りがある 空港からも近く、高知市からのアクセスも良いから 

おいしい物がいっぱいある 色々な場所がある 

農業が盛ん 自然あふれている、キレイ 

他の町にはない長所がある ご飯もおいしいし、お祭りもあるから 

特産品が多くある 自然があるからのいち動物園などの良い施設もあるから 

自然が多い イベントが多く年中楽しめる 

空気がきれい 祭りとかが結構ある 

自然が多い 自然がある 

みかんが有名だから 自然がいっぱいあっていいと思う 
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ニラなどの野菜の生産が盛んであったり、食べ物がおいしい のいち ZOO 

自然が多いし、みんなが協力し合っている たくさん行事があるから 

自然が豊か 祭りなどが多いから 

海がきれい 行事がたくさんある 

動物園などもあるから 飲食店が多い 

工事とかが多い 雰囲気が良い 

人がやさしい 食べ物や人々や観光地 

落ちついて住みやすいから 楽しいイベントがたくさんあるから 

食べ物やフルーツなどの魅力があるから 
特産物や、日本に誇れる観光地など、良い所が良い所がたく

さんあるので魅力ある町だと思う 

明るく元気な人が多い気がするから 地域の人が協力して物事をしているから 

住みやすいから 地域の行事があり、様々な取り組みに力を入れているから 

地域行事が多い 自然もたくさんあって季節ごとの魅力がある 

やさしい人が多い 自然がいっぱいだから 

地域ごとに伝統的なものがあるから イベントがたくさんあるから 

自然や動物園 ニラまんじゅう、ニラ焼きそばがあるから 

動物園 いろいろな場所がある 

空気がきれい のいち動物公園がある 

みんな優しい 小さい子向けの施設が充実しているから 

のいち動物園などの有名なスポットがあるから いろんな祭りがあるから 

人柄がよい 協力していろんなことに取り組んでいるから 

観光地や香南市特有のものがあればもっと魅力が大きくなる

と思う 
自然がいっぱい 

色々なイベントなどを開催しているからです 外にアピールできる場所がある 

動物公園 自然などをよく活かしている 

最大の魅力は動物園 自然豊かな町だから 

田んぼや山といった自然がいっぱい交通アクセスが良い食べ

物がすごくおいしい三宝山の城がすごく神秘的！！ 
魅力あるものがたくさんあるから 

店がたくさんある 町の人が優しいから 

ご飯がおいしい イベントが多い 

祭りがたくさんある鳴子踊りも高知らしくでいいと思う 人口が増えたと聞く 

お祭りなど色々ある 文化や祭りがあるから 

さまざまなイベントがある 有名な観光施設や特産品がある 

行事や文化で賑わっているから  

 

 

［１８才］ 
田舎だけど便利なところも多い のいち動物公園が人気 

のいち動物公園がある 便利な市だし、かつ自然を感じられるから 

観光地が適度にあるから  
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（１）香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 
④ 香南市に魅力ある文化や好きな祭りがありますか （問 10） 

 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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④ 香南市に魅力ある文化や祭りはありますか（問 10-1） 

 

 【はい】の理由で記入のあった祭り 

小学６年生 学校 
 

中学３年生 学校 
手結盆踊り 夜須小  絵金祭り 赤岡中 

夏祭りが大好きです 夜須小  どろめ祭り 赤岡中 

盆踊り 夜須小  どろめ祭り・みなこい港まつり 赤岡中 

花取り 夜須小  絵金祭り 赤岡中 

盆踊り…みんなで楽しくできるから 夜須小  冬の夏祭り 赤岡中 

盆踊り 夜須小  どろめ祭り、絵金祭り、みなこい港まつり 赤岡中 

盆踊りが楽しいから 夜須小  みなこい港まつり 赤岡中 

手結盆踊り・どろめ祭り 夜須小 
 結構の人が祭りに人が来てくれるから、祭りに

魅力を感じる。 
赤岡中 

それは夏祭りです 夜須小  絵金祭り、どろめ祭り 赤岡中 

盆踊り、どろめ祭り 夜須小  みなこい港まつり 赤岡中 

手結盆踊りなどが好きだから 夜須小  冬の夏祭り、みなこい港まつり、手結の盆踊り 夜須中 

冬の夏祭り 赤岡小  絵金祭り 夜須中 

どろめ祭り 赤岡小  手結盆踊り 夜須中 

どろめ祭り、冬の夏祭り 赤岡小  盆踊りや花取りがすき 夜須中 

絵金祭り、冬夏、どろめ祭り 赤岡小  花火大会・盆踊り 夜須中 

絵金祭り・どろめ祭り・冬夏があって楽しい 赤岡小  盆踊り 夜須中 

絵金祭り・冬夏の祭り 赤岡小  夏祭り 夜須中 

冬の夏祭り、絵金祭り、どろめ祭り 赤岡小  手結盆踊り 夜須中 

絵金祭り、冬夏祭り、とかがある 赤岡小  手結盆踊り 夜須中 

どろめ祭り 赤岡小  冬の夏祭り 夜須中 

冬の夏祭り、絵金祭り、どろめ祭り 赤岡小  盆踊り 夜須中 

鹿取神社や冬の夏祭り 赤岡小  みなこい港まつり 夜須中 

絵金祭り 香我美小  盆踊り 夜須中 

みなこい祭りやマルシェ、鹿取神社の祭りなど 香我美小  棒踊り 香我美中 

獅子舞とか浦安の舞 香我美小  絵金祭り・みなこい港まつり 香我美中 

若一のお祭りなど 香我美小  夏祭り 香我美中 

みかん狩りの文化があって、夏ぐらいに一学年

づつみかんを取りに行くというものです 
香我美小 

 

いろいろな祭り 香我美中 

どろめ祭り、冬の夏祭り 香我美小  昔ながらの伝統的な祭りが多い 香我美中 

今年はなかったけど、よさこいが前やってとっ

ても面白かったです 
香我美小 

 

絵金祭り・みなこい港まつり 香我美中 

岸本の納涼祭…地域の人たちもたくさん参加す

るから 
香我美小 

 

山北棒踊り 香我美中 

獅子舞。何年も続いているから。 香我美小  山北の浦安の舞 香我美中 

みなこい港まつり 香我美小  よさこい祭りは見ていて楽しい 香我美中 

西川花公園 香我美小  みなこい祭り 野市中 

獅子舞、八咫烏 香我美小  みなこい祭りや田園祭が好きです 野市中 

絵金蔵、山北マルシェ 香我美小 
 かとりのお祭り、野市小学校で開かれるお祭り

など 
野市中 

夏祭りとかがある 香我美小  絵金祭り、佐古祭り 野市中 

ヤシィ祭り 香我美小  みなこい 野市中 

みかんマルシェ、夏祭り 香我美小  冬の夏祭りなどで変わったものが売っている 野市中 

みなこいまつり 野市小  みなこい港まつり 野市中 

絵金祭りとか、田園祭りとか etc 野市小  イベントとかが行われている 野市中 

みなこい祭り 野市小  田園祭 野市中 

吉川みなこい祭り、田園祭、手結の盆踊り 野市小  みどり野夏祭り 野市中 
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みなこい祭り 野市小  田園祭 野市中 

よさこいや盆踊り、かとり神社、冬の夏祭り、

田園祭など、文化に親しむことができるし、そ

の土地の良さを体感できるから 

野市小 

 

みなこい祭り、田園祭 野市中 

田園祭、みかん祭り 野市小  夜須の祭り 野市中 

田園祭など 野市小  多くある 野市中 

田園祭、みなこい 野市小  夏祭りとかいっぱいある 野市中 

田園祭、みなこい祭り 野市小  みなこい港祭りが魅力があるというところです 野市中 

祭りは分からないけど、文化は絵金蔵などの古

くから伝わってきているものがあるから 
野市小 

 

みなこい 野市中 

田園祭 野市小  みなこい港まつり、よさこいとかあって楽しい 野市中 

みなこいまつり 野市小  みなこい 野市中 

ふれあい祭り。住民が気軽に参加できて楽しい。 野市小 
 みなこい港祭り、フィナーレの花火がとてもき

れい 
野市中 

みなこい祭り、田園祭 野市小  みなこい祭り 野市中 

田園祭 野市小  近くの好きな祭りは佐古祭り 野市中 

みなこいまつり 野市小  冬の夏祭り 野市中 

みなこい港まつり 野市小  絵金祭り 野市中 

年にたくさんの祭りがある 野市小  絵金祭りなどの歴史を知れたり楽しめたりする 野市中 

よさこいを踊ったことがあるし、お店も面白い 野市小  みなこい港祭り…楽しい 野市中 

田園祭（学校の友だちとかに会えるし、屋台も

出ているから） 
野市小 

 

みなこい港まつり 野市中 

田園祭 野市小  みなこい祭り 野市中 

みなこい祭り 野市小 
 地域の人と触れ合ったりできる祭りがたくさん

ある。田園祭、絵金祭り 
野市中 

田園祭 野市小  お祭りが多い 野市中 

かとり神社の夏祭り 野市小  みなこい港まつり 野市中 

田園祭 野市小  赤岡である、どろめ祭り・冬の夏祭りが好き 野市中 

田園祭・よさこい祭り・のいちっ子まつり 野市小  みなこい祭りや、よさこい 野市中 

みなこい港まつり 吉川小  みなこいまつり 野市中 

みなこい港まつり 吉川小  夏祭り 野市中 

みなこい港まつり 吉川小  みなこい港祭り 野市中 

みなこい港まつり 吉川小 
 香南市の文化と聞かれたらパッと出ないけど夜

須祭りなどいいと思う 
野市中 

どろめ祭り 吉川小  みなこいまつり 野市中 

みなこい港まつり 吉川小  みなこい 野市中 

すごく楽しめて学べるから 吉川小  みなこい港祭・田園祭 野市中 

みなこい港まつり 吉川小  みなこい港祭り、ヤシィパークの夏祭り 野市中 

太鼓獅子舞・みなこい港まつり 

とっても楽しい 
吉川小 

 

みなこい港祭りは楽しい 野市中 

みなこい港まつり 吉川小  みなこい港祭りや夜須の盆踊りが好きです 野市中 

絵金祭り（絵金の絵や屋台が魅力的） 吉川小  みなこい 野市中 

佐古祭り 佐古小  田園祭 野市中 

佐古祭り・野市小の祭り 佐古小  佐古祭り 野市中 

佐古祭り・みなこい港まつり 佐古小  近場で祭りが多い 野市中 

物部川フェスタが思い出に残っています 佐古小  全部 野市中 

佐古祭り 佐古小  田園祭、みなこい祭り、盆祭り 野市中 

佐古祭り 佐古小  みなこい、絵金祭り 野市中 

佐古祭り、田園祭、どろめ祭りなど 佐古小  田園祭 野市中 

野市 de ナイト 佐古小 
 みなこい祭りなどが開催されていて、たくさん

のイベントがあるからです 
野市中 

夏祭りが楽しい。屋台が楽しめる 佐古小  よさこい 野市中 

佐古祭り（屋台や参加型のものがある） 佐古小  納涼祭 野市中 

佐古祭り、よさこい祭り 佐古小  どろめ祭り、絵金祭り、みなこい祭り 野市中 

佐古祭り 佐古小  田園祭など 野市中 
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佐古祭りのニラ飛ばし 佐古小 

 「みなこい港祭り」いろんな屋台が並んでいて、

とても楽しいし、よさこいなどのパフォーマン

スや花火を見ることができるから 

野市中 

佐古祭り 佐古小  みなこい祭りの花火 野市中 

佐古祭り 佐古小  みなこい港祭り 野市中 

佐古祭り 佐古小 
 手結盆祭りや田園祭などが好きです。 

花火を上げている祭りが特に良いと思います 
野市中 

冬の夏まつり 

佐古祭り 
佐古小 

 学校でするお祭りは、地域の人と交流できるの

で良いと思う 
野市中 

夜須の水上花火 佐古小 
 みなこい祭り、赤岡のチューリップ花フェスタ。

近いし便利 
野市中 

日吉神社祭り 佐古小 
 佐古祭りは自分が通っていた小学校の祭りなの

で好きです 
野市中 

ふれあい祭り 佐古小  手結の祭り 野市中 

佐古祭り（ニラ飛ばしやなわとび大会がある） 佐古小  かとり祭り 野市中 

長く続く文化の祭りがある 佐古小  みなこい港まつり、絵金祭り 野市中 

絵金祭り 佐古小  みなこい港まつり 野市中 

佐古祭り 佐古小  みなこい港まつり 野市中 

佐古祭り（ニラ飛ばしが楽しい） 佐古小  絵金蔵 野市中 

佐古祭り 佐古小  大きい祭りで楽しい 野市中 

佐古祭り 佐古小  佐古祭りとかは個人的に好き 野市中 

佐古祭りが好き 佐古小  いろいろな祭りがあるから 野市中 

この市の良いところを利用しているから 佐古小  よさこい祭り（毎年盛り上がっている） 野市中 

佐古祭り 佐古小  みなこい港まつり 野市中 

佐古祭り 佐古小  みなこい港まつり（花火が魅力的） 野市中 

よさこい 佐古小  楽しいから 野市中 

楽しくしてくれてよい祭りがある。佐古祭り 佐古小  みなこい港まつり、田園祭 野市中 

冬の末祭り 佐古小  みなこい港まつり 野市中 

田園祭 佐古小  全部好き（祭り大好き） 野市中 

佐古祭り 佐古小  チューリップまつりや西川花まつり 野市中 

みどり野祭り 東小  みなこい港まつり 野市中 

みどり野夏祭り、佐古祭り、 東小  みなこい港まつり 野市中 

かとり祭り 東小  みなこい港まつり・手結盆踊り・田園祭 野市中 

ニラ飛ばし大会など、香南市ならではの祭りが

たくさんあるから。 
東小 

 

佐古祭り 野市中 

かとりの夏祭り（色々なイベントや祭りが開催

されていて面白いから） 
東小 

 みなこい港まつり、田園祭 

（人が集まれる機会が多い） 
野市中 

曽我神社の祭り 東小    

田園祭 東小    

田園祭、みなこい港まつり、みどり野祭り 東小    

ヤ・シィパーク花火大会 東小    

西川花まつり 東小    
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（１）香南市でのくらしについて（住みやすさ・魅力） 
 
⑤ 香南市で不便なことはありますか （問 11） 

 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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 【はい】の理由…（不便な理由）（問 11-1） 

 

 ［小学６年生］ 
不便な理由 地域 不便な理由 地域 

人口が少ない 赤 車が多い、歩道が狭い、自転車で走りにくい 野 

・香南市だけじゃないけど電車の数 

・遊ぶってなって、じゃあどこ行くってなる 
赤 イオンが遠い 野 

買い物したり、公園とかの遊べる所がないから 香 高知市内までの列車の本数 野 

少しお店がないこと 香 公共の乗り物（なはり線の便数）が少ない 野 

スーパーがない 香 学校まで遠い 野 

人口が少ないしイオンがない 香 公園がない 野 

お店が遠い 香 子どもが遊ぶ公園がないから 野 

香我美町には少しスーパーが少ないので不便です 香 子どもたちが遊べるところがあまりないから 野 

交通 香 行きたい店がない 野 

お店が少ない 香 粗大ゴミが出しづらい 野 

小さい道に白い線がないのと、家からの雑草が道に

出てきている 
香 公園がない（大きい公園） 野 

駅が遠くて、高校が遠い 香 移動手段が少ないから 野 

田舎なのでもうちょっとスーパーを増やしたらいい 香 子どもだけで遊べる場所があまりない 野 

交通や店などが少ない、大きい道も少ないところ 香 交通の便が悪い 野 

公園が少ない 野 新幹線が通っていないこと 野 

用水路がたくさんあるけど、舗装がされていないか

ら（特に子供・老人が）夜歩く時とかに危ない 
野 広く使われる遊び場がない 野 

公園が少ない 野 お店が少ない 野 

どこも充実していて足りないところはない 野 交通手段が少ない 野 

交通手段が少ない 野 ファミリー向けの飲食店が少ない 野 

便利すぎて不便 野 子ども用品の店が少ない、公園が少ない 野 

ゴミの分別をするのに袋を購入しなくてはいけない 野 スーパーへ行くとき遠い。タクシーがほしい。 野 

粗大ゴミを出すこと。手順があるのでおっくう。南

国市のようにいつものゴミステーションで回収して

もらいたい。 

野 学校が山の近くなので恐い 野 

自家用車がない人は不便 野 店があまりない 吉 

遊ぶところが少ない 野 お店などが少ない 吉 

映画をｽｸﾘｰﾝで見えないから都会っぽさもほしい 野 お店が少なくて町外に行かないと物が買えないから 吉 

自転車に乗っているとき、道がでこぼこして通りに

くいのが不便 
野 

吉川町には遊べるところがないのに、町外に小学生

以下は出てはいけないから 
吉 

佐古に公園がない 野 お店がない 吉 

交通の便が悪い 野   

 

 

 ［中学３年生］ 
不便な理由 地域 不便な理由 地域 

・大きなショッピングモールがほしい 

・もう少し電車の本数を増やしてほしい 
赤 チェーンの飲食店が少ない 野 

・あまり外にトイレがない。もう少し公園などにト

イレをつくった方がよいと思う。また、あるところ
赤 店（コンビニ以外）が少ない 野 
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もあるけど、汚いことが多いので、もっと掃除をし

てほしい。 

学校の人数の各町の偏り 吉 若者の為の店が少ない 野 

赤岡町には図書館がない。 赤 欲しいものが手に入らなかったりするから 野 

自分の町に手頃な店がない 吉 道路ががたがたしていて通りづらいから 野 

道路沿いの雑草や空き家が多いこと 赤 
好きな店がなかなか高知にできないので、香南市で

遊ぶとき行く場所がない 
野 

・大きなショッピングがほしい 

・汽車の値段が高い 
吉 お店が少ない 野 

電車代が高い 夜 もっと若い人が遊べる場所がほしい 野 

身近なところに店がない 夜 交通量が多いのに道路が狭い 野 

汽車代が高い 夜 遊ぶ場所が少ない 野 

・お店が少ない 

・電車のお金が高い 
夜 遊ぶ場所が少ない 野 

街灯が少ない 夜 電車があまり来ない 野 

汽車の時間が少ない 夜 ｺﾝﾋﾞﾆやｽｰﾊﾟｰのあるところと無い所の差が激しい 野 

電車やバスの値段が高い 夜 街灯が少ない所がある 野 

店があまりない 香 道路がガタガタだから 野 

遊ぶところがない（スポーツを自由にできるとこ

ろ） 
香 遊ぶところが少ない 野 

交通機関が不便 香 大きいショッピングセンターが無い 野 

若者が過ごしやすい場所が少ない 香 近くに広い遊び場がないこと 野 

街灯が少ない 香 
道が欠けていたり街灯が少ないから夜道で危ない所

がある 
野 

遊ぶところが少ない 香 大きなショッピングモールがない 野 

大きな店がない 香 
大型スーパーが遠い。電車が高い。子供の遊び場が

たくさんあってほしい（ｻｯｶｰ、ﾊﾞｽｹ等ができる） 
野 

・電車の駅が遠い 

・車がないと不便 
香 お店や遊び場を増やせたらいいと思う 野 

・コンビニ、街灯が少ない ・移動手段が少ない 香 遊ぶ所が少ない 野 

遊ぶところがない 香 ショッピングモールがない 野 

コンビニがない 香 もう少し遊べる所を増やしてほしい 野 

お店が少ない 香 外食で行くところが少ない 野 

・車がないと移動ができない 

・下水もない 
香 店が少ない 吉 

地域で交通手段があまりない（バス・電車） 香 所々道が悪いところ 野 

店が少ない 香 遊び場が少ない 野 

お店が少ない 香 
大きなショッピングモールがあるともっと便利！だ

けど今もすごくいいです 
野 

お店などが少ない  遊ぶとこがない 野 街灯が少なくて冬とか日の入りが早い時は怖い 野 

電車の本数が少ないのと、街灯が少ないこと 野 
観光地や遊び場所（公園・遊園地・店など）が少な

いです 
野 

観光地や娯楽地が少ない 野 好きな店がない、テレビのチャンネルが見えない 野 

街灯が少なくて夜、足元が見えない 野 国道以外の脇道や歩道がでこぼこしている 野 

・電車の本数が少ない 

・若者向けの店が少ない 
野 近くにテーマパークや遊園地がない 野 

・道が暗くて恐い 

・遊ぶところが少ない 
野 遊べるとこが少ない 野 

若者向けの衣服を置いている店が少ない 野 電灯が少なく、学校帰り怖い。コンビニが少ない 野 

道がガタガタなところがあるから 野 遊びが少ない 野 

市内みたいにたくさん店がない 野 イオンが遠い 野 
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どこへ行くにも少し遠い 野 すべて 野 

遊べる場所が少ない 野 商業施設が少ない上に遠く、交通に困る 野 

夜、明かりが少ない 野 移動 野 

公園が少ない 野 店が少ない 野 

道が狭いところがある 野 
自宅近辺にあったスーパーがかなり前に無くなって

しまったことと、自宅近辺にコンビニが欲しい 
野 

歩道が狭い 野 映画館がない 野 

夜、道路の灯りが少ない 野 
場所によっては街灯が少ないことと、道路があまり

整備されていない所があるからです 
野 

信号が少ない危ない道がいっぱいあるから 

（通学路ですね) 
野   

 

 

 ［１８才］ 
不便な理由 地域 不便な理由 地域 

交通 香 中学生が集まって遊べる場所がない 野 

免許を持っていなかったら移動が不便 香 JR の交通費 野 

交通の便が悪い 香 汽車代が高い 野 

駅までの道がタクシーを呼ばないといけない 香 私が住んでいるところからはスーパーが遠い 野 

コンビニが少ない。道路が整備されていない場所が

ある 
香 市内へ行くときの移動手段に困る 野 

お店の品揃えをもっと良くしてほしい 香 駅がＪＲじゃないこと。 野 

交通面 赤 市営バスの本数の少なさ 野 

交通の便が少ない 赤 駅が遠い 野 

のいち駅から夜須駅の電車賃が高い 夜 

佐古と東小ｴﾘｱに商業施設が極端に少ないので高齢者

は買い物に不便。農村地域にも新しく家を建てれる

ように許可する必要がある。山間部に店がない。 

野 

汽車の運賃が高い 夜 登校時の電車が混む 野 

街灯が少ないところがあったり、交通の便が良くな

いこと 
夜 香美市と接続する公共交通があれば良いと思う 野 
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（１）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事について） 
 
⑥ 香南市の農業・林業・水産業は魅力的だと思いますか （問 12） 
 
 
【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 
（１）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事について） 
 
① 香南市は魅力的な働く場所があると思いますか （問 13） 
 
 
【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事について） 
 
② 企業への支援、商店街の活性化など、商工業へのとりくみは充実していると思い

ますか （問 14） 
 
 
【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事について） 
 
③ 香南市の観光は魅力的だと思いますか （問 15） 
 
 
【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 

 
 

  



 

78 

魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

（１）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事について） 
 

④ 夢や希望する仕事は、香南市でできますか （問 17） 

 
 
【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（将来の夢・仕事について） 
 

⑤ 希望する仕事や夢の実現のために、香南市に対して希望することがありますか

（自由意見） （問 18） 
 

小学６年生   
香南市にあるカフェに行く 香南市に水族館を作ってほしい 

新鮮な食べ物がたくさんあるから 海の生き物を見たりできるところがあればいい 

みんなが働く場所を建てたらいい 何かで日本一になってほしい 

自分たちがしたい仕事をたてたらいいと思います きれいな公園になってほしい 

レース場を作る 専門学校がほしい 

学力を上げることだと思うけど、私は県外に出たいので 学校を増やす 

大学が近くにほしい みんなのためにサイエンスセンターをつくってほしい 

事故もない、安全でみんなが明るい町（助け合う香南市） 香南市全体にインターネット設備を整えてほしい 

学校をもう少し多くする 病院をたくさん建てる 

土地を増やしてほしい みんなで協力すること 

明るい町にする 夢を体験できるところを年に３～４回程度開いてほしい 

機械が買える店が近くに来てほしい もっと病院を増やしたらいい 

もっといろんな施設を作ってほしい サッカーチームをつくってほしい 

香南市で子ども物語大賞みたいな取り組みをしてほしい 美術に関するイベントが増えてほしい 

もっとにぎやかになったらいい 獣医になるための専門学校 

水族館をつくる バスケットリングをつくってほしい 

学べる学校が充実していない。だから学校を増やすか、それ

ぞれの学校を良くしてほしい。 

テレビドラマや映画の撮影で全国的に香南市をアピールし

て魅力を伝えたい。 

観光できる場所があったら、仕事ができる 電車の勉強がしたい 

自由に使える芝のサッカー練習場（人工芝、キレイな） 勉強のレベルを上げる 

香南市は仕事をしやすい所だと思うし、働く場所もあるの

で、特に希望することはありません 

他の県のように、小さくてもいいから楽しい遊園地のような

場所をつくってほしい 

スポーツのできる環境をもっと増やしてほしい 誰でも自由に使える運動公園をつくってほしい 

恥ずかしがらず何でもやる気を出す 希望する仕事がないので考えている 

大学をつくってほしい 香南市で募金を出してユニセフに渡す 

宝くじをみんなに分けてほしい  

中学 3 年生   
メイドカフェをつくってほしい 人に優しく接する 

消防士の採用人数を増やす 働きやすい環境があると安心です 

美容室がほしい 海上保安学校を設置してほしい 

動物学校とかつくってほしい 医療の支援 

住みやすい街にしてほしい 教育費を学校にもっと使ってほしい 

介護の体験が中学校でもできるようにしてほしい 専門の教室をつくるなど 

高校の際に、色々な科の細かい内容を教えてほしい アメリカになってください 

学力の向上 お店を建てる時にお金の支援をしてもらいたいです 

働きやすい環境を作ってほしい 店を増やしてほしい 

私立学校への進学の補助金の対象収入の額を下げてほしい 交通の面を豊かにしてほしい 

人口を多くしてほしい、山をなくしてほしい 補助金 

仕事がしやすい環境がほしい 消防訓練を増やす 

もっと賑やかにしてほしい 専門学校を建ててほしい 

もう少し都会の街並みに近づけてほしい  

１８才   
特にない。自分で英語を使って外国の観光案内をしたい。 ＩＴ系の会社を増やしてほしい 

補助の拡充 高知空港へのアクセス向上 

大学の授業料の支援 燃料が高い、給料が低い 

住宅地が増えているので自然も残してほしい ネット回線を四国で 1番にする 



 

80 

魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

（１）香南市でのくらしについて（子育てについて） 
 

① 子どもを安心して育てることができるまちだと思いますか （問 19） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（子育てについて） 
 

② 保育所（園）・幼稚園が充実しているまちだと思いますか （問 20） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

（１）香南市でのくらしについて（子育てについて） 
 

③ 子どもを見守るとりくみは充実していると思いますか（児童クラブなど） （問 21） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

（１）香南市でのくらしについて（子育てについて） 
 

④ 出産や妊娠中の支援は充実していると思いますか （問 22） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

（１）香南市でのくらしについて（子育てについて） 
 

⑤ 「子育て」しながら「しごと」をしたいですか。それとも、「子育て」に専念してから

「しごと」に戻りたいですか （問 23） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

（１）香南市でのくらしについて（子育てについて） 
 

⑥ どうしたらもっと子育てがしやすいまちになると思いますか（自由意見） （問 24） 
 

（記入いただいた全ての方の意見を掲載していますので、重複意見あり） 

（地域及び性別は未掲載） 

 

［小学 6 年生］   

少し物を安くする 子どもが遊べる所（公園）とかがあればいい 

病院を造ったらいいと思う 広い公園をつくる 

みんなが住みやすい所にする 会社で個室をつくる 

離乳食を増やす 子どもを預けるところをつくる 

赤ちゃんを産ます所を増やしたらいい お母さんたちに優しく便利な支援をつくればいいと思います 

仕事を休めるようにする 
子どもも仕事場に居させることができる仕事を増やす。（子育

てをしながらできる仕事を増やす） 

助け合い 0 才からの保育をつくる（生後 6ヶ月～8ヶ月） 

仲良くなり設備をよくする 妊婦さんだけでなく、旦那さんにも支援があれば良い 

赤ちゃんが泣いても許してあげる 保育園を増やす 

若い人が来るようにして、話し合えるようにしたらいいと思う 保育園を整備して安心できるようにすればいい 

子供たちを増やす 困ったときに預けられるところがある 

小さい子がいるお母さんでも、簡単に働ける所があったらいい もっと優しいまちになる 

お店を作って子供用の物などを売ったらいいと思う 遊べるところを増やす 

お店のトイレにキッズトイレを作ったらいいと思う 気遣いを持つ 

虐待をしない 
保育園に入れなくて遠くへ行っているので、園を拡大したらい

い。 

親は子のためにいっぱい遊んであげる 会社に子どもを連れてきても大丈夫な会社をつくる 

公園をもっと増やして子供が楽しめるようにしたらいいと思う 気にかけて支えてあげる 

安全に遊べるとこがない 協力する 

にこなん？みたいに他にも同じようなものをあと何個か作る 子育てグッズを売る 

ＰＲして人をいっぱい呼ぶ 
公園が少ないのでつくってほしい。子どもたちが友達になった

り、ママ友ができて楽になったりすると思う。 

お店にベビーカーとかの貸し出しをしたらいいと思う 保育所などを増やす 

公園とか作ったらいい 児童クラブをもっと増やしたら良い 

公園がたくさんあったら（小さくてもいいから） 病院を増やせば安心して子どもを遊ばせれる 

公園などの子供が遊べる施設を作ること 
保育園代はなくなると子育てがしやすいと思う（保育代は税金

から） 

みんなが協力する 高校まで医療費がいらないようにしてほしい 

遊び場が少ない 
スーパーとかに行ってるぐらいの少しの時間だけ預けるところ

をつくる 

自然で子育てする→森や山などのイベントする 小さな子どもを連れている人を気遣ってあげる 

病時、病後保育の拡充 1 人 1 人が人思いやる心 

保育園や幼稚園を増やす 保育園をもう少しつくる 

病児保育の延長 or 手軽さ 時々休むことができる仕事があったらいい 

子育てをしている家庭同士が繋がって話せるような機会があっ

たらいいかなと思います 
ありません 

どういう場所にどんな施設があるとかもっと分かりやすくした

ら良いと思う 
保育士を増やす 
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遊具のある設備が整って、たくさんの親子が利用できるような

公園をつくったらよいと思う 
学童が分れるんじゃなく、１つで大きな物をつくればいい 

保育所、児童クラブになかなか入れなかったから、解決しても

らいたい。 
周りの人が思いやる 

もっと公園をつくる 仕事を減らす 

何かサービスを増やす 休みを気軽にいえるような職場を増やす 

大学までの学費を無料にしてほしい 安心して預けれる保育園や学校 

0 才児 1 才児保育が充実する。育休中に孤立した育児が解消さ

れる（ヘルパーさん・ファミサポ） 
育休中の手当が少ない 

子どもがたくさん遊べる場所をつくる 体を動かせる遊び場がもっとあると良いと思う 

野市町に保育所を増やす にこなんのような場所を増やす 

子どもたちが安全に遊べる場所があるとよい 保育園の大きさや場所を考えてほしい 

みんなが協力する 男性が子育てしやすい会社作り 

保育料・給食費など、家庭への負担を減らしてほしい 託児所や短時間保育が気軽に利用できる制度があればいい 

教室を作る 男子を増やすまち 

公園がいる、児童館がいる（小学生も行けること） 家族とつき合う時間を増やす 

公園がほしい 散歩できるところをもっと増やしたらいい 

まだ分からない  

  

［中学 3 年生］   
地域の人と関わりを増やす 保育所・幼稚園を増やす 

高校生も医療費を無料にする もうなってる 

近所の人と仲良くなる 遊び場をつくる、保育所などの時間延長 

高校生まで病院に行っても無料にしてほしい 公園を増やす 

環境を整える 公園やテーマパークをつくる 

大きな公園や自然のふれあいができるところを増やす 歩道を多くする 

子どものオムツとか粉ミルクなどをもっと安くする 施設を増やす 

ランドセルのプレゼント もっと保育所を増やす 

お尻拭きやオムツなどをプレゼント 
分からない。実際に子育ての立場になった時希望することが

あると思う 

バリアフリーをもっと増やす 子育ての負担を減らす 子供を預かる施設・親の交流の場 

遊ぶところや店があるまち 子育てについて多くの人たちの理解を持ってもらう 

気遣いを持つ、公園とかをつくる 妊娠している方に優しい取り組みをつくる 

保育所を増やす 
子育てボランティアやそういった施設がもっと充実したら

良いと思う 

保育園を増やす 医療関係をよくする 

人々が協力しあう、親同士の友情をつくる機会をつくる 今で十分 

育児向けの店を増やす 助成金や会社の休みを多くする 

より画期的な町にすればよい 充分です 

病院代の補助対象年齢を引き上げる 安心できる保育所を増やす 

助け合い 公園などを増やす 

経済的な支援 経済をうるおす 

環境を整える 保育所(園)・幼稚園に入れる人数を増やすことだと思います 

保育園などを増やす 
場所も大事ですが、相手が手伝ってくれるかくれないかの方

が大事です 

子育て支援に関係した施設を増やす 遊び場を増やしてほしい 

公園などをつくって、子供が外で遊べる環境を作る ママ会の開催、相談会など。助産師さんによる講演 

産休を取りやすい職場環境にする 
子育てをしながらも働きやすい環境づくりを促進する取り

組みをする 
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給付金 広い公園をつくる（緑を感じることのできる） 

収入を多くする 支援をしっかりとする 

愛情を持つため 遊べる場所や支援を増やす 

子供を預ける所を増やす 気軽に相談できる所をつくる 

医療費が無料であることを、中学生から高校生まで伸ばして

ほしい 
子育て支援所のようなものを多くつくる 

子供が遊んでいると、悪い事をしていなくても怒る大人を減

らすといいと思う 
育休を取りやすい職場ばかりにする 

近くに大きな公園を造る 保育園などを増やす 

より支援をする 幼稚園や保育園を増やす 

支援金とかあったらいい 子育てしやすい環境づくりを行う 

支援金とか 今のままでいい 

子供にやさしく接する 公園をもっときれいにする 

相談できる場所 保育の充実 

コンビニやスーパーを増やす 事故がない町にする 

今のままでいいと思う 
地域住民と親しい関係になるため行事をもっとしたらいい

と思う 

思いつかない 遊ぶところを増やす 

公園など小さい子が遊びやすい所が少ないのかなと思う（遠

い） 
補助金 

子育てを支援する場所を増やす 支援プランをつくる 

支援センターみたいな所を増やす 子どもの面倒を見てくれる場所や施設を増やす 

保育所を増やす 成人するまで医療費を無料にする 

子供が楽しめる施設を増やす 地域の人と交流を深める 

周りの人が支えてあげる 子どもを保育に預ける 

公園を増やす お互いが助け合う 

  

［１８才］   
子どもが遊べる公園を増やす 子どもの遊び場を増やす 

預ける環境の充実 職場が理解してくれる 

公園をつくる 行政の支援の充実 

医療機関の支援制度などを充実させたら良いと思います みんながもっと協力する 

近くに同級生がいれば子育てもしやすいと思う 
人数制限で保育園には入れなかったりすることをなくして

ほしい 

援助を増やす  
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（１）香南市でのくらしについて（まちづくりについて） 
 

① ご近所との交流や助け合いはありますか （問 25） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（まちづくりについて） 
 

② おとなや高齢者の方などと交流する機会はありますか（世代間の交流） （問 26） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（まちづくりについて） 
 

③ 高齢者の方が住みやすいまちだと思いますか （問 27） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（まちづくりについて） 
 

④ 災害に対して、安心できるまちだと思いますか （問 28） 
 

 

【地域別】 

 ［小学６年生］Ｎ＝206 

 
 

 ［中学３年生］Ｎ＝193 

 
 

 ［１８才］Ｎ＝57 
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（１）香南市でのくらしについて（まちづくりについて） 
 

⑤ どうしたらもっと安心して住みやすいまちになると思いますか（自由意見） （問 29） 
 

 ［小学６年生］ 

［夜須町］ 

防災意識をもっと高める 災害についてもっと考える 

津波に備える 避難訓練をする 

近くに消防署を作れば安心できると思う 地震対策 

避難タワーや訓練をしっかりする 設備をする 

もう少し避難タワーを増やしてほしい もっと災害に対して強化してほしい 

［香我美町］ 

近所同士仲良くなる 自然と近未来を一緒に 

どんな人が住んでるか分かったらいい 
地域で交流して、この人は〇〇さんと分かるように

したらいい 

手洗いうがい 災害のことなどを考える 

手洗い・うがい 毎日挨拶をできるだけする 

みんながみんな助け合う 避難する道を書いたマップを配ればいいと思う 

もう安心です 避難場所をもっと高くする 

いつも非常食を持っておく 災害対策をもっとしてほしい 

おばあちゃんおじいちゃんがもっと安心して暮らせ

る施設などを造る 

もっと本格的な訓練をするといいと思う。前参加す

ると下でずっといたし、行きたい人だけ上に行くみ

たいだったので、ちゃんとした方がいいと思う。 

避難タワーをもう少し多くする 安心できる町にする 

［野市町］ 

堤防を高くする 津波対策 

不審者がいない 訓練をする回数を増やす 

防災に関するイベントを行う 近所の人と仲良くする 

いろんな安心したところを作る 
山が多いので地震が起こり土砂崩れを防ぐための壁

をつくればいい 

津波タワーを作ったりする 近所の人との交流を増やす 

防災に強い町にする 近所のイベントを増やす 

大人も子供も、それぞれが壁を作らず交流ができる

ようになったらいいと思う 
災害に備える 

身近に寄れる公園があると、お年寄りも過ごしやす

いと思う 
周りを気遣うこと 

地域の人との交流を増やす 津波避難タワーをできるだけ設置する 

近所で、次々と土地が売り出され、人口が増えるの

は良いのですが、その土地が元々、田畑だった場所

が多いので、農業をずっと続けられるようにしたら

いいと思います 

安全面が整っていると住みやすくなる 

横断歩道を増やしたり、消えかかっているのを塗り

直す 
信号を増やして、もっと整備してほしい。 

もっと災害対策をする 介護する施設をもっと増やしたらいい 
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コミュニケーションを取れる場を増やしたら良いと

思う 
道路を整備する 

海抜を高くしてほしい 道の整備 

テーマパークを増やす もっと自然を増やす 

災害に対する対策を考える 病院を増やす 

これまで以上に助け合い、協力すること 
４つの柱が香南市の人たちで支えられたら住みやす

くなると思います 

・登校に使う道路に街灯をきちんとつける 

・夜、道が暗く歩道が狭い 

・車いすの人が困っているのをよく見る（車道を車

いすで進んでいる） 

もっとイベントを行ってほしい 

治安が良くなったらいい 山に関する防災をすればいい 

マップを作ればいいと思う。 地域活動をする 

空き家は壊す 勉強する 

まちをふわふわにする 災害のことをもっと広める 

街灯が少ないところがある 
安全な道都にしたり、高齢者や若者が住みやすいよ

うに観光の盛り上げや商業をすると良い 

みんなと仲良くなる 学校を山の近くにしないでほしい 

・災害に対する策をあまり感じない 

・高齢者が交流できる場が少ない 
いろいろな災害に備えれるように地域で取り組む 

こどもに分かりやすい避難マップ 津波対策 

街灯を増やして危なくないようにする 
公民館での交流や、車がなくても買い物ができるよ

うにする 

対策を 1 人 1 人に呼びかけて意識させること 災害対策をもっとする 

犯罪をする人がいない町 公共交通の充実 

安全対策をする 
スーパー等が無い地域への移動スーパーなどのサー

ビス。（高齢者が多いため、見守りも兼ねて） 

このまま防災訓練などを継続していく 
週に１回お年寄りの家に行って 30 分くらいおしゃ

べりをする 

もっと防災や災害に関して取り組んだら良いと思う 電灯がないところに電灯をつけてほしい 

津波対策  

［赤岡町］ 

堤防を高くする、避難タワーを高くする、海ブロッ

クを増やす 
もっと避難タワーを造る 

津波対策をする もっと避難タワーを建てたらいいと思います 

バリアを作る 
若い人だけじゃなくて、高齢者で色々言ってくる人

も考えたらいいと思う 

［吉川町］ 

店を多くする（吉川に）ほとんどの店が赤岡や野市

にあるから 

もっとお年寄りが安心して暮らせるように、お年寄

り用のバスなどを増やしたらいいと思う。 

プロックを減らす 
引越し、災害の備えなど、たくさんの人にサポート

をする。 

祭りを増やす 
香南市は海に近いから避難タワーなどをもっと作っ

たらいいと思う。 
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 ［中学 3年生］ 

［夜須町］ 

避難場所を増やす 避難タワーをつくる 

早く避難タワーがほしい 川の清掃をする 

自然災害へのとりくみなどを増やす 
・スロープや高齢者が使いやすい物をつくる 

・災害や地震に備える 

地震対策をもっとしたらいい  

［香我美町］ 

１人１人が気をつける 街灯を増やす 

・普段行くお店を建てる 

・交通機関を増やす 
災害に対する装備 

今以上に助け合う 南海トラフへの対策をしっかりする 

津波対策 避難タワーを高くする 

高齢者のためにも店を近くにつくる  

［野市町］ 

災害に強い家や建物を増やす 店を増やす 

住民一人ひとりが災害時にどこに逃げれるか知って

おく 
みんなで訓練に参加する 

堤防を高くする 災害に備えて棚とかを固定する 

バス路線を簡素化して本数を増やす。多すぎる割に

少ない本数か 
地震対策を付け加えた家にしてほしい（全部） 

大きな避難所を建てる 津波対策 

冷静に住みやすくする 交通の便を良くして高齢者の住みやすい町に 

災害に対してもっと対策する 地域で交流できる場を増やす。避難訓練などを行う。 

訓練とかの取り組みを入れる 災害への対策をしっかりする 

地震の対策などに力を入れる 道を広げる 

狭い道を広げる 
自然を生かしたこの町の特色が、自然と出てくると

いいかなと思います 

災害の避難場所を増やす これ以上できることは思いつかない 

街灯を増やす 地震と津波に備えること 

災害の対策をしっかりする 充分です 

防災にもっと力を入れる 災害に備える 

段差などを少なくする 大人全員優しくなる 

災害にもっと備える サイレンを聞こえやすくする。避難場所を増やす。 

道路を広げる→事故減（と思う） 防波堤の設置 

避難所をもっと増やす 十分だと思います 

・避難場所を増やす 

・地域の人との交流 

地域の人と災害が起きた時に備えて一緒に訓練をす

る 

地域ごとの行事を増やす 
防災訓練などにより参加しやすくしたらいいと思い

ます 

今のままでよい 災害対策をもっとしてほしい 

スーパーが近くにない所に作る 防災対策をしっかりする 

避難訓練とかをしてはいかがですか？ 自然災害への対処 

交流会の機会をつくる 野市町にも高い所をいくつか設置すべき 

災害対策をする 高齢者でも働ける場所を増やす 

災害時のために安全な場所をつくる 道路拡張 
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挨拶ができる町 避難訓練をもう少し行う 

津波や地震の地策をもっとする 道を直してくれると安定して住みやすくなると思う 

十分 丈夫な建物づくり 

お年寄りの車が危なくて恐いので見回りを増やす 南海トラフへの対策 

もっと避難タワーをつくる 道路や建物の整備をする 

避難訓練などをする 高齢者だけタクシー代を減らす 

高台を増やす（津波が恐い） 避難タワーを海の近くにもう少し建てる 

ゴミを捨てない 道をもう少し広くする 

道を広くする 歩道・車道を広くする 

交流を多くする 仲良くする 

［赤岡町］ 

訓練などをすればよい 高校生の医療費を無料にする 

避難タワーが低いので高くする もっと訓練を増やす 

交通をよくする 堤防を高くする 

お年寄りが多いのでスロープやエレベーターをつく

ってほしい 
 

［吉川町］ 

もっと地域の人たちの交流する機会を増やす 津波対策 

避難タワーを高くしてほしい 避難タワーの高さ 

避難タワーを高くする  

 

 ［１８才］ 
災害についてどんな対策があるか知りたい （野） ハザードマップの設置を増やせば良い （野） 

外灯を増やす （野） 充分住みやすいです （野） 

災害時の対応をもっと分かりやすく市民に

知らせていただきたい 
（香） 警察によるパトロールの強化 （野） 

南海トラフへの更なる対策 （野） 地震や津波の対策をしっかりと立てる （野） 

街灯を増やす （香） 全体的に防災知識を身につける （夜） 

高齢者の方々の移動手段をもっと増やす 

避難所への道の整備 
（夜） 高齢者だけでなく若い者の意見も聞くべき （香） 
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（２） 香南市で住み続ける（定住する）ことについて 
 

① あなたは、香南市に「住みたい」「住み続けたい」と思いますか （問 30-1） 

 

 

 香南市に「住みたい」「住み続けたい」理由 

［小学６年生］ 
住みやすく豊かな町だから 香南市で住むことが楽しいから 

みんながやさしいから 
高知市、南国市、香美市に住んだことがあるけど、香南市が

1 番住みやすかったから 

香南市が住みやすいから 都会は少し治安が悪いみたいだから 

きれいでやさしい町だから 充実している町だから 

住みやすいから 友達が多い 

緑いっぱいの豊かな町だから 住みやすいから 

まだよくわからない 自然が多い、津波が来ない 

祭りがあるき 楽しいから 

静かで住みやすい 住み心地がよく、地形になれたから 

自分の育った町だから 自然が大好きだし、生まれ育った町にずっと居たいから 

ずっと住んでいるから 今のところは住みたい 

住みやすくて安心できる とても愛着のあるまちだから 

今のままでも十分楽しいから 挨拶や心がけをしっかりとして、安心できる町 

住みやすいから いい町で安心・安全だから 

香南市が大好きだから 温かい町で周りの人が優しいから 

友達がいるから 自然が多くて豊かな町だから 

安全で安心できるし、みかんがおいしい 
香南市はとても豊かな町で、いろんな行事があって暮らし

やすいから 

子供達もいろんな所で遊べているから 都会じゃないから空気がきれい 

世代間の交流が多く、子供の住みよい環境があるから 楽しいから 

香南市に来て、住み慣れているし、とても安心できる環境だ

から 
今のところは 

住みやすいし、住み慣れているから 香南市がいい町だから 

友達がいっぱいできているから 知っている人がいるから 

生まれ育った町だから 住みなれた町だし自然も多いから 

魅力は市町村それぞれだけども、香南市は食べ物がおいし

い。地産地消ができている。 

小さい市で田舎だけど、遊園地や動物公園もあって、アトラ

クションがいっぱいある。自然もたくさんあって都会と違

ったところがある。 

子どもの頃からずっと香南市に住んでおり、慣れているし、

両親も香南市にいるから。 
落ち着く 

一案住み慣れているから 好きだから 

愛着があるから 生まれ育った町だから 

近くにお店が有り住みやすいから 自然もあり、イベントもたくさんあり、どれも楽しいから 

馴染んでいるから 今の生活に満足しているから 

家があるから 良い町だから 

慣れているから  
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［中学 3 年生］ 
慣れている香南市の方が安心だから 充実しているから 

住みやすい町だから 自分が育った町だから 

香南消防署で働きたい 住み慣れた町に住みたい。香南市大好き 

地域に親しみやすいから 
香南市は住み慣れていて、良い所もいっぱいあるから。香南

市の役に立ちたいから。 

地域に活気があり、犯罪件数が少ない ずっと住み続けてきたここが好きだから 

自然が多い 
香南市は自然に恵まれた豊かな町で、自分にとって大切な

所だと思っているから 

地域の人いい人が多いし、住みなれたところだから 安心して住めるから 

環境が良いから 好きだから、落ち着ける 

居心地がいい 景色がいい 

自分の住んでいる所が安心できる 地域の人も優しく生活が充実できるから 

小さい頃から住んできた所だから 近所の人や香南市の人が優しい 

住みやすいから 今住んでいる場所が居心地がいいから 

良い町だから やっぱり育った町が一番 

地震や津波の被害が少なく、過ごしやすいから 住みやすいから 

住み慣れているから 住みやすいから 

良い環境だから 子育てができる 

高知市内にもすぐに行けるし、近くにスーパーもたくさん

あるから 
自然豊かなところが好き 

香南市がとても好きだからです 子育てが安心できるから 

環境がいいから 良いところだから 

とても活気のある町だから 地元だから、慣れているから 

住みやすいから 香南市の消防士として働きたい 

直感的に住みやすい 学校やスーパーにも近く、便利だから 

［１８才］ 
地元で働きたい 愛着があるから 

友達や知っている人がたくさんいるから 住みやすいから 

家族と過ごしたい 職場が近いから 

レジャー施設やスーパーなどもあって、交通機関も何不自

由なく利用できるから 
自分が生れ育った所なので離れたくない 

うるさくなく住みやすい 住みなれたところに住みたい 

 

 

 香南市以外に「住む予定がある」、または「住みたい」理由 

［小学６年生］ 

レストランの場所による 男 夜 香南市に仕事場がないから 女 吉 

他の所も知りたいから 男 赤 
高知市の専門学校に行くので、そのまま

高知市に住む予定 
女 野 

海に近い、興味がない（地元に） 女 赤 友達と暮らす 男 野 

親が転勤するから（家族一緒に） 女 香 南海トラフ地震が恐いから 女 野 

都会に行ってみたい 女 香 
夢が実現したら都会や海外に住むこと

になるから。また、都会に住んでみたい。 
女 野 

県外に住みたいから 女 香 都会に行ってみたい 男 野 

東京とかに行ってみたい 男 香 バスケの関係 男 野 

家族みんなで住みたいから 女 野 将来のことだが行くと思う 女 野 
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住み慣れているから 女 野 
今決めているところが香南市ではない

から 
男 野 

出身地が他県であるから 女 野 もっと楽しいところに行きたい 男 野 

違う場所に住んでみたいから 女 野 違うところに住んでみたいから 女 野 

他の所でもすごしてみたい 女 野 
香南市もいいけど、他の所でも住んでみ

たい 
男 野 

県外で住んでみたいという気持ちがあるから 女 野 
高知県でも進学できれば住むかもしれ

ない 
男 野 

大学に行って戻ってくるか、夢を叶えていきたい 男 野 都会の方が人が多いから 女 野 

他の県に住んでみたいから 女 吉    

［中学 3 年生］ 
社会を知りたい 男 吉 県外に出たいから 女 野 

他の市に比べて、都市化が進んでいないから 男 赤 

U ターンしたい。他の県で住んだら、何

かしらの経験に繋がると思っているか

ら 

男 野 

大人になって充実できたら、いつかは香南市でゆ

っくり住みたい 
女 夜 色んな地方を見たいから 男 吉 

他の場所でも住んでみたい 男 夜 香南市では不便なところがあるため 女 野 

温かい良い町だから 女 夜 市内まで遠い 男 野 

他の地域に住んでみたいから 男 香 田舎はいやだ 男 野 

親離れのため 男 香 大都市に出たい 女 野 

仕事がないから 男 香 都会に出てみたい 男 野 

大学進学や就職のため 女 野 
将来その香南市にある仕事に就けるか

どうか分からん 
女 野 

他の県に行って自立したいし、その県について知

りたいから 
女 野 

少し市内とかで住んでみたい気持ちが

ある 
女 野 

県外に魅力を感じたから 女 野 東京に行きたいから 女 野 

市内の方が他の所に行きやすいから 女 野 違う所でも住んでみたいから 男 野 

自分の出来ることの幅が広がるから 女 野 都会に行きたいから 女 野 

たくさんの働く所やお店があるから 女 野 
香南市を出て、もっと都会で生活してみ

たい 
男 野 

都会に行きたいから 女 野 他の県にある大学に進学したいから 女 野 

とてもいい町だから 男 野 住みやすいから 男 野 

自然が豊かで人が密集してなくて、過ごしやすい 女 野 都会が良い 男 野 

都会に少し憧れがあるから 男 野 
夢を実現できる場所が他の場所にある

かもしれないから 
男 野 

観光スポットなどがたくさんある 女 野 入りたい会社があるから 男 野 

［１８才］ 
働きたい場所があるから 男 野 進学先が香南市以外の所だから 女 夜 

大学が関西にあり、そこの合格をもらったから。

将来的には戻ってきてもいいなと思う。 
女 野 都会に出たいから 女 野 

大学進学のために県外に出るため 女 野 進学のため 男 野 

大学で県外に行きたいから 女 野 
親を見てて子育てより高齢者向きの市

だと思う 
男 香 
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 香南市に「住みたくない」理由 

［小学６年生］ 性別 地域 

地震が怖い 男 夜 

住みやすくていい街だと思うけど津波が怖いから 男 夜 

都会に行きたい 男 赤 

楽しい所があまりない 女 赤 

違う所に住んでみたい。 

オシャレな町に住んで、帰ってきた時に自然の所へ行きたい 
女 赤 

家からお店や遊ぶ所が遠くて不便だから 女 香 

企業が少ない 女 野 

東京に行きたい 女 吉 

あまり便利なまちとはいえない 女 吉 

他の場所へ行きたい 女 吉 

住みたくないわけでなく、自分の夢のために進学します 男 野 

栄えた町で働きたい 女 野 

［中学３年生］ 

発展していない 男 赤 

専門学校が県外だから県外で住む 女 吉 

他の場所に行ってみたいから 男 香 

今は良いが年をとると不便なことが出てきそう 男 香 

高校がない 男 香 

不便 男 香 

何もない 女 野 

都会へ行きたい 女 野 

地震が怖いから 男 野 

南海トラフが怖いから 女 野 

老人が多くて、経済は枯れ、土地はゴミ。逆に住みたい理由が見つかりません 男 野 

香南市だとショッピングモールなどに行くのに車でも 30 分はかかるから 男 野 

地震が恐いから 女 野 

［１８才］ 

幼児教育が不安 女 香 

年配の方が多く、若者が少ないし、行くところがない 女 赤 

働きたいと思うところがない 女 夜 
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 わからない 

［小学 6 年生］   

・香南市も良い所だけど別の所も知りたいから   

・仕事によって住みたい場所が変わるから   

・将来どこに仕事に行くのかまだ詳しく決まっていないから   

・まだ小 6 だから   

・将来どんなことをするかわからないから   

・まだ決めてない   

・また引っ越すから   

・将来の夢（作家）が香南市で叶えられるか分からないから   

・やりたいお仕事が香南市で叶えられるか分からないから   

・将来のことも考えて、警察官の専門学校に行って、それから考える   

・もう少し災害に対して考えてほしい   

・友だちとは居たいけど、仕事がないので大人になったら居られないかなと思う   

・夢が香南市でできるかどうか分からないから   

・今のところ予定はたっていない   

・まだ将来の夢が決まっていない   

・親に聞かないとだめ   

 

［中学 3 年生］   

・香南市でもいいし、他の所にも行ってみたい気持ちがある   

・将来によって変わる   

・就職によるから   

・まだ未成年だから   

・住み続けたい理由が明確にあるわけじゃない   

・自由になりたいけど引越しがめんどくさい   

・まだ決まっていない   

・まわりの状況のよって変わるから   

・進路が分からないから   

・就職がどこか分からないから   

・その時々でやりたいことが違うと思うから   

・県外で働くかもしれないから   

・自分の将来がどうなるか分からないから   

・香南市だけでできることが全部あるとは思わないから   

・親離れしたい   

・香南市以外もいい所がたくさんあるけど、香南市もいい所だけど将来のことはまだわからない   

・まだ先のことがわからない   

・将来の夢が決まっていないから   

・就職や結婚などで移住するかもしれない   

・将来就く仕事によって変わると思うからです   

・将来したいこととは、香南市は一致しないが、香南市という町は大好きだから   

・まだ分からない   

・どこで仕事をしているか分からないから   

・良いところがたくさんあるが、よく分からない   



 

101 

魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

 

 
（２） 香南市で住み続ける（定住する）ことについて 
 

② 香南市以外で済む場合、どちらに住みたいですか 

 
  香南市以外で住む場合、住みたい都道府県とその理由 （問 31-2） 

 
 【県名とその理由】                          ※「わからない」の回答は未掲載 

区分 行先 都道府県 理由 

小学６年生 

県外（四国内） 

香川県 高知でできないものをしてみたいから 

香川県 レオマワールドで働きたいから 

香川県  

愛媛県 愛媛県に住んでいたから 

愛媛県 とりあえず南海トラフから逃れたいから 

愛媛県 夢を実現させるための大学がある 

県外（四国外） 

東京都、大阪府 一度県外に行きたいので 

沖縄県 テレビでやっていたから 

決まっていない 災害が少ない所に行きたいから 

東京都・大阪府 津波の心配がないから 

決まっていない アメリカか日本内で迷っているから 

決まっていない  

東京都・千葉県 にぎやかだから 

神奈川県（横浜市）、福岡県、

兵庫県（神戸市） 
 

決まっていない まだ他の所を知らないから 

京都府・岡山県 
おじいちゃんおばあちゃんちの近くにいた方が安

心だから 

神奈川県 東京に近い 

大阪府・東京都 都会がどんなのか、行ってみたい 

兵庫県 方言が聞きたいから 

大阪府 面白そうだから 

東京都 店がいっぱいあっていい 

宮﨑県 実家があるから 

東京都 
建物も高くて、店も多いし友達と遊ぶ所もたくさん

あって何でも揃っているから。 

東京都 東大に行くから 

広島県 
原爆など興味があるので、そこでツアーガイドをし

たいから 

決まっていない まだ住みたいと思う県がないから 

埼玉県 家があるから 

東京都 仕事が多い 

大阪府・宮城県（仙台市） 大きな街に行ってみたい 

東京都・大阪府・北海道 商工業がとても発達しているから 



 

102 

魅力ある香南市をつくるアンケート調査結果 ▶ 4.アンケート調査の詳細 

東京都 
東京にはほとんどの職業が揃っていて、もう移住す

ることはなくなるから 

東京都・宮城県・兵庫県 行きたいから 

小学６年生 

県外（四国外） 

東京都・神奈川県 仕事ができるから 

高知県という小さな枠に収まりたくない。外の世界を見てみたい。 

ロサンゼルス  

都会 都会へ旅行に行ったとき、とても楽しかったから 

大阪府 働く選択肢が増えそうだから 

決まっていない  

東京都・韓国（国外）  

東京都・大阪府 都会だから 

兵庫県 交通の便がいいから 

北海道 北海道の大学で獣医の勉強がしたい 

大阪府 都会に住んでみたいから 

東京都、大阪府 都会で賑やかだから 

大阪府 都会だから 

福岡県・東京都 ソフトバンクとヤクルトの本拠地だから 

高知県内（高知市） 

高知市 
高知市だとイオンやスーパーがいっぱいあって便

利だなと思ったからです 

高知県 地元にできる限り居たい 

高知県 高知医大に入りたいから 

高知県内（高知市以外） 高知県 人が温かく、食べ物がおいしくて住みやすいから 

中学３年生 

県外（四国内） 

愛媛県 愛媛県に住んでいたから 

決まっていない  

愛媛県 とりあえず南海トラフから逃れたいから 

愛媛県 
親の知っている人がトリマーの資格を持っていて

学びに行くから 

県外（四国外） 

北海道・福岡県・兵庫県（神

戸市） 
おいしい物があるから 

東京都 やりたいことがある 

大阪府 生まれた場所だし、劇団があるから 

大阪府・兵庫県（尼崎市） 好きな県だから 

大阪府 大阪に就職したい 

東京都 楽しそうだから 

関東地域 進路に関係するから 

大阪府・東京都 就職するところがたくさんある 

東京都 都会があこがれだから 

とりあえず県外に行きたい もっと色々な場所が知りたい 

静岡県など 大阪と東京の間くらいにあるから 

東京都、兵庫県など どんな感じの町か知りたいから 

都会 都会で働きたい 

名古屋県・大阪府 人の多いところに行きたいのと就職をしたい 

東京都 働きたい会社の本社があるから 

千葉県など 都市周辺に住みたいから 

埼玉県・茨城県・栃木県 祖父母といとこが住んでいるから 

東京都 撮影などに携わる仕事がしたいから 

関西地方 まだ理由は不明 

東京都 夢を叶えるため 
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東京都 栄えているから 

東京都 大都会 

東京都、神奈川県 仕事も多く、周りがとても充実しているから 

中学３年生 

県外（四国外） 

大阪府、神奈川県、兵庫県、

東京都 
 

東京都 都会で暮らしてみたいからです 

東京都 ものの入りが多く、いろいろな場所がある 

東京都 都会にも行ってみたい 

決まっていない 分からない 

決まっていない 収入が良さそうだから 

決まっていない 県外にも出てみたい 

決まっていない  

未回答 高知県にとどまる理由がない 

未回答 住みやすそう 

未回答 都会に住みたい 

静岡県など 富士山があるから 

松山市、神戸市 おしゃれ 

高知県内（高知市） 

高知県 住み慣れているから 

決まってない わからない 

高知県内 住み慣れている県に住みたい 

高知県内（高知市以外） 高知県 どこにも行かなくてよいから 

１８才 県外（四国外） 

山梨県 富士山を感じたい 

大阪府、兵庫県 大学がその県にあるから 

京都府 大学が京都にあるため 

大阪府 大都会だから 

大阪府 専門学校進学のため 

兵庫県 病院 

大阪府 自分が働きたいと思うところがある 

未回答 働きたい場所があるから 
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